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Ministruljnvizibil [o înțelegere Intre partidele de opoziție?
Nici o țară nu merită ofensa să 

ie judecată după oamenii săi po
rtiéi. Chiar dacă ax fi adevărat 
n parte că oricărui popor, liber 
|i democrat. Dumnezeu și votul 
uiversal nu-i dau decât guver
nele pe care le merită. Căci nu- 
nai imaginați-vă că într’o bună 
n. lumea s ar apuca să ne socoată 
după acest criteriu, zidiți tru
pește, sufletește și intelectuale 
uște, după cnipul și asemănarea 
d-lui Vintilă Brătianu. Cruce’n 
un și ziceți sa ne ferească Dum- 
lezeu de așa ocara 1 Oricât de 
corcită ar fi ginta noastră latină 
tola Dunăre, am ieșit ceva mai 
irătoși și mai isteți decât vistier- 
ticul nostru cel negru și cumplit.
Contestăm prezența unei sin- 

ure globule de sânge Dac sau 
loman în vinele d-lui Vintilă 
Irătianu. Reprezintă un neam ve
netic, suprapus mai târziu. Nea. 
mii lui lrimia cel cu oiștea în 
[ard, despre al cărui episod nici 
» pomenire nu se află în piatra 
»lumnei lui Traian.

Acestea fiind spuse/mărturisim 
ă Q sinceră și recuuoscătoare 
ipcurie ne-a cuprins de câte ori 
in cărturar strein, scriitor sau 
[azetar, ori măcar un simplu ce- 
ă[ean anonim din marele public, 
Omenind despre stările politice 
in România, începea prin decla- 
ația că a socotit în totdeauna gu- 
rernarea d-lui Vintilă Brătianu, 
ut accident trecător și nefericit, 
in fel de insultă și de pacoste, că
nite injust pe spinarea unui po- 
wr care a mai cunoscut în *recut  
omenea cum pene : fanarioți, 
nume, holere și lăcuste, ca să iasă 
a*  liman cu toate acestea, teafăr 
|i nevătămat. Oricât de bun pa
dot m’aș fi simțit și oricât de 
»ătruns am fost de sfatul aspru 
ti «Viitorului» că românul nu tre. 
iuie să-și discrediteze țara, încu
rajând svonurile calomnioase 
iu m’am încumetat să desmint o- 
»tnia generală câ țara nu trebuie 
»afundată cu Vintilă și că nu 
intilă a făcut și va face fericirea 
arii. Dimpotrivă, am simțit o 
upeeră și reconfortantă recu- 
loșiiința pentru «calomniatorii» 
iare.au știut să facă atât de bine- 
tunoscut adevărul asupra stărilor 
m România, încât numai un 

prost din redacția «Viitorului» de 
)q malul Dâmboviței în Bucu
rești, își mai poate imagina că se 
nai găsește alt prost, pe malul 
)unării, la Viena ori la Pesta, pe 
malul librului la Roma, ori a Se
nei la Paris, care să identifice 
ira românească cu guvernul li- 
leral și guvernul liberal cu țara 
Odată acest prim punct câști- 

ne mai rămâne sa convin
gem streinătatea, că România nu 

cuvine judecată nici după re
prezentanții săi diplomatici, mi. 
tiștri și cățelandri de legație, care 
de cele mai adesea ori au ajuns 
m.au ajuns, numai fiindcă nu 
mai erau buni de nimic, la noi a- 
lasă. Ce sânt și cine sânt acești 
leprezintanți ai României în 
«reinătate, am arătat în nenumă- 
rate rânduri, cu îndestule dovezi, 
inele triste și altele hazlii Daca 
im încetat o vreme, era fiindcă 
t Titulescu făgăduise o funda
mentală și neîndurată revizuire a 
cadrelor, cu trimiterea gloabelor 
diplomatice la odihnă și cu o se
lecție, după alte criterii înviorate 
ie cerințele vremii Făgăduiala a 
rămas făgăduiala și gloabele au 
rămas la post
Cum să ne judece streinătatea 

după acești reprezentanți ai Ro- 
nâniei ? Unui cel dela Paris, 
taiă să uimească o lume care nu 
He uimește atât de ușor, cu prăz- 
BÚiri și banchete, pe cât de costi- 
s'toare, pe atât de nefolositoare. 
Fiindcă năravuri senile fac să_i 
țlacă nemăsurat tinerețea sub 
toate formele, legația noastră de 
h, Paris a devenit o veselă anexă 
* idancingurilor și cabaretelor de 
noapte, cu fanți dansatori și des- 
rniate dansatoare. Altul, cel de 
i Roma, decând s’a prezintat 

eu scrisorile de acreditare, a ră
mas invizibil pentru public, pen- 
ra presă, pentru cercurile poli
tice și financiare și chiar pentru 
personalul legației. «Cine e mi- 
abtrul .voastră aci ? Cum arata 
la față? Cum se numește? Cum 
!i sună glasul ?» Aceste întrebări 
ni s’au pus măcar de o duzină de 
tó pe zi, de către gazetari și căr
turari italieni, care formează și 
pilotează opinia publică.
Firește, am strâns din umeri și 

un răspuns întrebărilor cu un 
identic semn de întrebare. Cine 
sa-1 știe la Roma, cine e, cum se 
Mjmește, cum arată la chip și 
râm glăsuiește, când nici acasă, la 
București, n’a găsit prilej până 
)a sfârștiul carierei pe drojdie, 
iMi afirme existența în vreun 
râip oarecare, oricât de anodin și 
de timid. Iar fiindcă ministrul e 
iunzibil, tot soiul de născociri și 
de baliverne se creiază în opinia 
publică italiană pe socoteala 
lóastra, fără nici o posibilitate de 
răspuns. Tot ce se face bun se 
lace peste capul Excelenței-sale, 
ti pentru tot ce nu se face nici o 
răspundere pentru nimeni nu

Să amintim numai că un gaze- Ultimele manifestări ale d-lor N. Iorga și general Averescu
tar italian de frunte, deputat și 
redactorul ziarului întemeiat ae 
Benito Mus soli ni și condus astăzi 
de fratele Ducelui, a fost purtat 
cu vorba luni de zile prin încăpe
rile legației, pentru a organiza o 
vizită în România. Plictisit de 
așteptare și de amânări, nerăbdă
tor să înjghebe o asemenea pro
menadă care să-i aducă marele 
cordon al unei legiuni de onoare 
streine, după care italienii, ca 
orice buni latini sunt ahtiați 
foarte, gazetarul a devenit anima, 
torul grupului parlamentar fas
cist care a vizitat luna trecută 
Pesta și ne-a făcut atât sânge 
rău. In loc să-l avem la noi, l-am 
avut împotriva noastră numai fi
indcă alții mai abili au știut să 
folosească slăbiciunile mari ale 
oamenilor mici.

Povestea e cunoscută de toată 
lumea la Roma. Ne_am bucura 
dacă Excelența Sa invizibilă, va 
fi aflat-o măcar din ziare.

Cesar Fetrescn

Spre sinuciderea 
omenirii!...

Presa străina e încă sub emoția 
stârnită de explozia dela Ham
burg. Nu atât din pricina . numă
rului victimelor — el însuși în
fiorător — cât pentru sinistrele in
dicații ce reoeîatoarea întâmplare 
le dă omenirii înspăimântate.

In vreme ce generalii romantici 
mai sunt încă preocupați de ți
nuta „ireproșabilă” a trupelor și 
de strategia desfășurărilor de mäs
se, — în laboraloriile discrete și 
infernale, saoanți solemni și sin
guratici, împinși numai de pasiu
nea științii, se întrec — ignorân- 
du-se unul pe altul și, toiuș, cola
borând nevinovat la aceiași uni
versală crima — se întrec în pre
parările armelor lașe ce nau ne
voie de soldați nici de generali; 
gazele otrăvitoare.

Un chimist francez demonstrea
ză matematic că in câteva minute 
o escadrilă de câteva sute de ae
roplane poate lăsa asupra Parisu
lui o ceață de 16 m. grosime, din 
copleșirea ucigașe a căreia ' n’ar 
putea scăpa nimeni, nici o viețui
toare, — nici chiar șoarecii / La fel 
alte sute de aeroplane ar distruge 
în alte câteva secunde Berlinul...

In fața unei asemenea perspec
tive de sumara interdestrucțiune, 
ce-au a mai face armatele mândru 
echipate și bine disciplinate? Nu 
le rămâne, desigur, decât să se sal
veze într’o tragică solidaritate, a- 
dâncindu-se cât mai nevăzut în 
vizuini în care nicio adiere omo- 
râtoare să nu poată pătrunde. 
Singurii beligeranți reali vor ră
mâne femeile, copiii, infirmii și a- 
nimalele domestice. Armatele, uti
late să reziste — adică să se poată 
ascunde — vor rămâne tefere; fi
rește, pentru a trata armistițiul și 
pacea după ce războiul s’ar ter
mina cu pustiirea totală a țărilor 
în luptă. Armata n’ar avea, astfel, 
decât un rol cu totul pașnic: să 
se conserve cât mai intactă pentru 
a putea înlocui, după sfârșitul raz 
boiului, populația civilă în între
gime distrusă, — ca și pentru a- 
dunarea târzie a hoiturilor...

Nu sunt, fraților, prevederi de 
fantezie. Sunt concluzii trase din 
expunerile oamenilor de știință. E 
fapt: cu progresul pe care din 
oră în oră îl îregistrează ferocita
tea irezistibilă a gazelor asfixian
te, regiuni și chiar țări întregi pot 
fi distruse în câteva ore...

Și întrebarea ce se pune, este: 
va găsi oare lumea, acea morală, 
religie sau conștiință nouă, în stare 
s'o liniștească definitiv, ori se pre
pară într’o executare de implaca
bilă sentință a unui Dumnezeu ne
bun sinuciderea certă și științifică 
a omenirii?

Dem. Theodorescm

BXRCELOJVA
de Ml HAI ȚIGAN

Corespondentul nostru special pentru Spania

Dacă pășim mai întâi pe străzile neastâmpărate unghere ale penîn- 
capitalei Catalane, nu o Iac P«11- sulei, 
tru a ușura cititorului iuțelegerea 
călătoriei pe care o întreprinde 
de-acum, alături de mine, prin pe
ninsula iberică, și în care îi;voi 
sluji de călăuză. Dar este firesc și 
este cuminte să începi întotdeauna 
cu începutul, — vreau să spun cu 
portul marin în care debarcă de 
obiceiu în Spania drumețul.

Barcelona..- Mulți își vor a- 
minti, desigur, vedeniile haluci
nante cu care jongla Paul Mo- 
rand în frumoasa iui .^Noapte 
catalană’’ din ,,Ouvert la nuit’’. 
Barcelona, — orașul istoric și o.. 
rașul industrial, învestmântat în 
brumele mării și vibrând de viața 
tumultoasă a unui întreg milion 
do locuitori veniti din. cele mai

exclud o asemea&a posibilitate
IToate cele trei partide politice! D, general Averescu este mai 

de opoziție burgheze — pentru a ‘ _
lăsa la o parte pe social-demo- 
crați — adică partidul național- 
țărănesc al d-lui luliu Maniu. par 
tidul poporului, prezidat de d. ge
neral Averescu și partidul național 
al d-lui Iorga, s’au pronunțat cu 
hotărâre — și asprime chiar — îm 
potriva guvernului liberal.

Toate aceste trei partide —prin 
diverse manifestații izolate — au 
arătat imposibilitatea permanenti
zării la cârma Statului a d-lui V. 
Brătianu, și necesitatea acțiunii 
grabnice pentru răsturnarea lui.

Singurii însă, care o ufrmăresc cu 
toată energia, stfnt național-țăra- 
niștii.

D. general Averescu abea acum 
poate să adopte o atitudine dârză.

S’ar ‘ părea însă că denodăm&n- 
tul acestei lupte este aproape, 
deoarece șefii opoziției au simțit 
nevoia să-și clarifice situația.
LĂMURIRILE D-LUI IORGA

Dintre toți, cel mai tranșant 
este d. Iorga. D-sa a ținut sa 
precizeze categoric, sub pro
prie semnătura, că nu are 
«pact» cu nimeni, ci doar un 
acord de lupta pentru răstur- 
uare, și că. în consecință, e li
ber pentru orice combinație^ 
folositoare țării, care s’ar ivL

valoros. Partidul d-sale are, 
hotărît, două atitudini. Una în- 
vierșunată,—și față de guvern 
și față de național țărăniști; 
iar, to guvern și față
de națiehal-^răniști, una con
ciliantă. .

D. Abis atacă strașnic pe d. 
lulip Maniu în coloanele «În
dreptării», pentru ca la Temi- 
șoara, d. Țâsile Goldiș să cân
te. fcub’ bataoanele na țional-ță
răniste, ademenitoare serenade 
de colaborare !.~

Ce fac național-țărăniștii ? 
Atacă, la rândul lor. pe d. ge
neral Avepescu și nu vor să 
audă măcar de nici un fel de 
colaborare d d-sa. Național- 
țărăniștii, cam amărîți de ati
tudinea d-lui Iorga, î^i duc ac
țiunea absolut singuri.

o declarație a d-lui 
GENERAL AVERSCU

De altfel, acțiunea tor nici nu 
poate avea efect decât numai prin 
tr’o învierșithare izolată și dârză, 
oricum ar fi calificată de adver
sari. Fiindcă} întocmai ca și libe
ralii, d; general Averescu nu a- 
probă ultimele hotărâri național- 
țărăniste.

Când un j&ietefi al d-sale i-a a-

Pe când «Viitorul» își tângue 
regretul «că partidul național-ță- 
rănesc se menține în aceeași poli
tică de stradă opunând-o politi
cei de stat a partidului liberal», 
pentru a explica permanenta a- 
furisire a naționaLțărăniștilorex. 
comunicați dela guvern, Ia Timi
șoara <L C. Argetoiana abando
nând finețurile teoretice a spus-o 
direct și fără ocoluri. Așa cum se 
complace <L C. Argetoiănu — 
până mai eri peregrinând în cău
tarea unei «case cinstite» — în 
stil brutal, cu o rezonanță de ne
înțeleasă mitocănie.

Ciudata ființă și ministrul do
meniilor. O inteligență, elastică, 
cuprinzătoare, hrănita din toate 
domeniile culturii; dela medicină 
la poezie, dela cursurile iui Char. 
cot, Babinski, Téré, a trecut fără 
nici o dificultate la familiaritatea 
artei, bucuria luminoasă a mu. 
zeelor, înregistrarea de linii, de 
culori, de sugestii divine ale plas
ticei italiene; a trecut la prietenii 
literare (C. Argetoiănu a fost într’o 
strânsă legătură cu Gábriellé 
d’Annunzio), a studiat cu o pa
siune rară miracolul Renașterii și 
s’a lăsat sedus de sonoritatea crea
toare a «nui vers din Carducci.

Puțini oameni politici ău cu
noscut și mai ales au iubit place. 
rHe cunoașterii pur intelectuale 
ea d. C. Argetoiănu. Și totuși in
teligența crescută, rafinată într’un 
mediu dc înaltă cultură, alimen
tează în politica românească nu
mai brutalitatea mojică a unor 
expresii svârlite cu o voluptate 
sadică.

Nn subliniem acest contrast 
dihtr’o pudicitate în care nu ve
dem decât hipocrizia simțurilor 
și nu pe noi ne-ar putea speria 
culorile tari, violentarea expre. 
siilor, sonoritatea brutală a unei 
fraze vânjos construite; dar so
cotim expresia brutală ca un mij. 
loc de a înfige cât mai puternic 
în memoria leneșă a contimpora
nilor o idee sau un gând deose
bit. Violența expresiei numai pen
tru plăcerea cutezanței, violența

Imigrația interioară nu este, 
1:0 să, singura care . dă orașului 
viața toi plină de pitoresc și de 
însuflețire ; înainte de toate, Bar
celona este un oraș cosmopolit în 
care roiesc străini veniti din lu
mea celQr patru vânturi. Și acest 
torent necurmat de calatori a fă
cut mult., fără îndoială, pen truca 
la concursul internațional al celor 
mai frumoase orașe europene, în 
1923, Barcelona să primească di
adema regală, odată cu premiul I.

Ce impresiune face Barcelona 
unui Român, la debațeare ? Eu 
unul, cel puțin, am rămas înmăr
murit de sonoritatea limbej cata
lane,. ale cărei accente șe aseamănă 
atât de uiul*  acelea alei limbei 

dus la cunoștiință că național-ță
răniștii se întrunesc în adunare 
parlamentară, d. general Averescu 
a întrebat unde va avea loc adu
narea.

— La Ateneu l i s’a răspuns.
— O să mă duc și eu la parla

mentul lor — a conchis d. gene
ral Averescu — sunt senator de 
drept , nu pot să mă refuze I...

Evident, național-țărăniștii nu 
sunt ținuți sa capete aprobarea 
adversarilor lor politici, pentru 
acțiunea ce întreprind.

De altfel» nu am notat 
cele de mai sus» decât pen 
tru a arata câ înțelegerea 
partidelor de opoziție» 
despre care s’a vorbit 
mult în ultima vreme» 
este departe de ‘Orișice 
posibilitate de realizare.
Țelul luptei lor este unic: pu

terea. Metodele sunt însă foarte 
diverse, și mai aies spiritul de corn 
bativitate, care deosebește atât de 
profund pe național-țărăniști de 
ceilalți opozanți.

Ținem sa precizâm încă 
odată! socotim imposibil 
lă» azi» înțelegerea între 
partide» ca partide. De 
posibilitatea unor înțele
geri intre persoane» nu 
ne-am ocupat«

u.

fără o finalitate care s’o legiti
meze ni se pare de esența mito
căniei.

D. C. Argetoiănu a fost — etapă 
din multiplele sale a va ta re — și 
în partidul național și în partidul 
național-țărahist fuzionat Parla
mentul liberal din 1926 a fost 
stigmatizat de d. CJ» Argetoiănu că 
ar practica o politică «de bordel», 
uitând firește să precizeze nomi. 
nai codoșii și cnrVele politicei 
«de bordel». Nu știe nimeni când 
și cum s’a petrecut minunea con
vertirii, când s’a reeditat haluci
nații revelatoarea de pe drumul 
Damascului*  dar se știe că în lo
cul etichetei «bordel» d. C. Arge- 
toianu a agățat pa >cln>tail liberal 
o nouă firmă: «casa cinstită».

Rectificările succesive ale ori
cui nu ne privesc și cu ațâț mai 
bine cu cât omul simte și binefa
cerile personale din orice recti. 
ficare.

Odată intrat — cu beneficiul 
de a succede in scaunul lui Alecu 
Constantinescu dela domenii --- în 
«casa cinstită», d. C. Argetoiănu 
se leapădă de toate aventurile 
trecutului, asupra cărora svârle un 
dispreț sumar. Pitorescul expre
siilor îl colecționăm și îi . găsim 
în parte ecouri pline de vioiciunea 
unui spirit prea puțin iubitor 
al lui Tartuffe, dar declarațiile 
politice ne simțim obligați să Ie 
comentam, nu fiindcă ar clarifica 
o situație ci fiindcă d. C. Argețo- 
ianu o complică printr’o inele- 
ganță împinsă până la o brutali
tate mojica.

La Timișoara d. C. Argetoiănu 
a declarat.unui ziar minoritar: 
«Iar dacă situația ar fi astfel 
încât să fim forțați să demisio. 
aăm, înalta Regența, preferă 
să-și taie o mâna decât sa sem
neze decretul de numire a d-lui 
luliu Maniu sau a ori cărui politi. 
cian naționalist ca președinte de 
guvern. Aceasta este realitatea ; _ _
de altfel evenimentele vor justi- §Oara, oricât am socoti pe d. C. 
fica vederile noastre». ....

Normal trebue să refuzi orice

d. C. Argetoiănu poți să ie aș
tepți la orice fel de declarații fă. 
cute cu seriozitate, pentru a da 
curs unei glume sau unei farse de 
gust îndoeinic. Cine poate să eoni 
ceapă factorul constituțional: 
înalta Regență, sub înfățișarea pe 
care i.o dă d, C, Aigetoianu: 
«preferă sa-și taie o mână, decât 
să semneze decretul de numire a 
d-lui luliu Maniu sau a oricărui 
politician naționalist ca preșe
dinte de consiliu»?

Adică factorul cumpănîtor al 
politicei românești, cei chemat să 
reprezinte forța coordonatoare a 
luptelor dintre partide, Înalta Re
gență, adică elementul monarhic, 
gândește exact la fel ca un redac
tor dela «Viitorul» inspirat de d. 
Vintilă Brătianu.

Se poate imagina o mai jigni, 
toare atitudine față de factorul 
constituțional, o mai brutală ter. 
felire a autorității monarhice ?

Exista o luptă între factorul 
constituțional și partidul național- 
țărănist? Cum. d. Argetoiănu vrea 
șă circule credința — stupid in
ventată — ca orice act de excomu
nicare a partidului liberal este 
imediat ratificat de înalta Re
gența? Poate accepta un om se
rios bazaconiile afirmative, caprin 
se în declarațiile d.lui C. Argeto- 
ianu ? Și cu toate că ministrul de 
domenii ne-a deprins cu toate ino
vațiile — ce formează de altfel pi. 
torescul acestei personalități — 
totuși, refuzăm să concepem mă
car posibilă o ineleganță împinsă 
până la o brutalitate mojică față 
de Înalta Regență,

Nu poate fi vorba de gânduri 
imprudent spovedite, nu poate fi 
vorba de o greșală de tact, ci pur 
și simplu de o injurioasă solidari, 
zare a Înaltei Regențe cu socote
lile mărunte ale partidului li
beral.

Și ne încăpățânăm sa Ie socotim 
| inventate declarațiile dela Timi.

Argetoiănu omul imprudențelor 
11VJWU1 UI VJ/UV 0CB AvJLUjUl VA IVt- . .

credit acestor .afirmații, ce nu pot atomié.
fi date de un ministru; dar dela Pamfil Șeicaru

românești ^Asculta’’, — își strigă măgit de gafa din gară, te opre- 
oamenii între ei, în portul în care 
ca târgurile se leagănă indolente, 
așteptând ziua plecării spre ori
zonturi necercetate. „Ascuita P —- 
Călătorul a avut grija, să învețe 
câteva expresii spaniole, necesare 
celei mai primitive înțelegeri cu 
trecătorii ; și acum, bagă conster
nat de seamă că toata truda i-a 
fost zadarnică, din moment ce la 
Barcelona se vorbește limba cata
lană ( — dacă nu chiar cea româ
nească. Și nu sunt rari Bueureș- 
tenii cari se adresează într’o prie
tenoasă românească celui socotit 
compatriot, — și al cărui răspuns 
în cel mai pur catalan îi înmăr
murește și-i deconcertează.

Și totuși, obsesiunea întâlnirii 
compatrioților flutură ș’ pe stră
zile orașului, — la tot păsul chiar. 
„Moît”, ,,tot”, »»pește”, »»mică”, 
„prăjit”, „caraghios”, — un în
treg dicționar al cuvintelor co
mune Catalanilor și Upuă s’ar pu
tea alcătui, spre uimirea șî îri- 
cântaxsa .unora șî-a altora. Desa-

ști lângă o bancă, pe o alee, și 
tragi isfeț cu urechea ’• domnul a- 
cesta și doamna cea tânără și 
sveltă cu care vorbește, sunt fără 
îndoială Români. Chiar și fizio
nomia, de altfel-*  Te apropii, sa
tisfăcut de tine, și dai drumul 
unei fraze de surprindere- Și 
doamna și domnul au rămas, cum 
te așteptai, surprinși, — dar de o 
surprindere cu totul neplăcută 
pentru V11® : ambii au pe figură 
consternarea Și ironia zâmbitoare 
a celor ce nu pricep limba în care 
li se vorbește, — dar cari se simt 
la ei acasă... In vreme ce tu faci 
pirueta stângace, și salvatoare, — 
pentru a reîncepe peste câteva 
zile...

De altfel, nu numai limba de 
aci are caractere comune cu ale 
celei românești: și în dafinele lo
cale sunt crâmpeie de o uimitoare 
asemănare cu cele de la noi. De 
pildă „sardana’’, — dansul na
țional catalan, — ite este decât o 
horă, cu mișcările, ritmurile
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. Ci niște Granguri Supă iarnă, 
noroadele lumii i’an scuturat a- 
cum zece ani de rătaotol înmor
mântat sub precipitatei armistițiu 
dela 11 Noembrie 1913» » sub
tardiva pace din Iunie 1913. Pace 
alcătuită de practțcianii înfrățirii 
universale, — pace bastardă, — 
prea aspră pentru spiritul pe care 
căuta să-l încarneze, și prea blân
dă penym sacrificii!« pa cari le 
impunea învinșilor.

Cu încurajările neînds&ânatece 
ale unora din învl „ 
învinșii aceștia se agita astăzi. E- 
nergiile extenuate owd a s© în
trema, — exasperările naționale a_ 
limentate cu îndemârtâre dă atleții 
rivalităților de partif îoosp să-și 
strige din nou păsurile. Pacea so
cotită definitivă, și statornic așe
zată pe continent, est© u® simplu 
înscris „de tranzit* ’., Șî efluviile 
demenței și ale încăierărilor omi- 
cide încep să sboare mrăși peste 
hotarele socotife vremelnice.

Deoparte» învinși cărora umi
lința înfrâgerii le adaogă noi re
sorturi la puterea de răsvratîre 
împotriva tratatelor, în primul 
rând, o Ungarie agresivă ca o lu
poaică hămesiță. ou insolența și 
imprudența deplin restaurate. Do. 
cilă, ea ae lasă sub vraja aminti
rilor un®» trecut decretat glorios, 
— eu mjrajul unuj viitor menit 
să-i egaleze trecutul» . «

De partea învingătorilor, o des
picare hotărâtă : deonarte, ței că
rora ttotalele le-au ^aț.«face
rea tuturor ambițiunilor și preten- 
țiunjlor, — în frunte eo Marea 
Brițanie. — sau cei ale căror re. 
sorturi de energie, — slăbite, •— 
se împacă voios cu idealul păcii 
eterne, — socotită posibilă prin 
simpla garanție morală a tratefe- 
lor. Jn Franța, de pildă, — unde 
ode mai prețioase energii ie iro
sesc în’ luptele interne de partid 
și de culoar parlamentar, — certi
tudinea secur Uții externe este și 
o necesitate electorală și una na
țională. Energia franceză, — ne
disciplinată de un Stat viguros, 
ou elemente robuste permanen
tă, — este astăzi statornică, — 
statică, — satisfăcută. Populația 
staționară, — ambiții «tețjonare,— 
incarnate în ceeace Italienii nu
mesc „politica imobilismului".

. ițLuiiat, mr ciruut aati uit va-
t em, printre oei ce țu- 9l veriere e socotit instituție 

decă imparțial, și mai ales prințre i de artă națională și scutit, ca ata- 
esteții obsedați de nostalgia ad-1 re, de taxe. Din pricina acestei ru-( 
jectivului inedit, sau a destinului 
fără precedent, nimeni nu 
poate face o vină Italiei de astăzi 
din viguroasa exaltare a energiilor 
naționale pe care i-o desăvârșește 
în fruntea Statului Mus&olmi. 
Dacă cea mai dureroasă priveliște, 
în viața indivizilor, aste aceea a 
unui suflet care abdică și se poto
lește, în viața popoarelor, cel 
mai trist spectacol este acela al 
unei națiuni oare ae resemnează 
la o viață de tihnă viageră, lipsi
tă de orice elan. Italia contimpo
rană a înțeles aceasta: ea a isbu 
tit să realizeze, în planul colectiv, 
un fur de forță destul de rar în 
planul individual : dorința perma. 
nentă de ascensiune, — necurma
tul avânt spre înfăptuirile supe.
rioare*

Civilizația, *-  se spusese, — 
este proporțională cu scăderea na
talității ; neamurile „distinse”, 
ca și doamnele distinse, pu ies cu 
copiii în lume, — și-și ascund lea
gănele. Cu atât mai rău pentru 
ele, — spun Italienii. Dacă „dis
tincția* ’ și „civilizația” înseamnă

ing^tiMiv d® ieri,. 
î agita astăzi- E-

și mlădierile de pe la noi • Că
ciula Catalanilor, deși roșie, este 
totuși o autentică și neaoșă că

ciulă. Iar mâncarea lor preferată 
se face cu carnații aceia subțiri 
fabricați la Vicii, în inima Cata- 
lonjei, —- atât de asemănători ce
lor de prin crâșmele noastre ru
rale.

Dacă am hoinări, puțin, acum, 
prin oraș ? Nu ne vom opri prea 
mult în fața superbelor clădiri ce 
încadrează străzile confortabile- 
Să trecem pe lângă bătrâna-Gafe 
drală, și pe lângă celebrul templu 
dela ,,Sagrada Familia’h Ajun, 
gem în parcul viitoatrej Expoziții 
internaționale, — o minune de 
verdeață, ca și parcul de pe colina 
„Tibidado’*,  de pe care vederea 
asupra orașului este atât de admi
rabilă. Plimbările ne așteaptă pre
tutindeni, — aristocratice sau po
pulare ji Barcelona este cetatea 

toropeală di amorțire, civilizația 
și distincția nu sunt de dorit. Cel 
puțin acest gen de „civilizație”, 

Căci alătun de aceasta, mai exis-' 
tă o altă civilizație, aceea pe carie; 
nu au cunoscut-o decât popoareK 
în stare de criză, — și care singu
ră contează în creațiunile omeni
rii. Creștinismul și Renașterea au 
fost stări de criză, •—« entuziaste

(Continuare în pag. II-a)'

D.N. iorga $1... 
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Cer iertare d-lui N. Iorga că a- 
propii de ilustrul său nume doua 
cuvinte care înseamnă o prosti-' 
luată. Am pus însă acest titlu toc
mai pentru a atrage atenția citito
rului asupra unor grave fapte pe 
care și d. N. Iorga le înfierează 
alaiuri de noi.

Ne-am ridicat împotriva porno
grafiei care inundă piața tiparu
lui cotropind sufletul adolescent 
sub ochii autorităților complice, și 
d. N. Iorga pune un accent su- 
pcem revoltei noastre :

„Nicăieri, — zice d-sa, — nam 
văzut o mai întețită și mai neruși
nată năvălire asupra moralității 
unui popor decât la noi în acești • 
ani de după războiu. îndemnul la 
desfrâu stă în calea oricui și-și la
tră patima degradantă. Bf.ieții și 
fetele din școli, tinerii din prăvălii 
sâni obișnuitele victime. Chioșcu
rile de ziare expun strâmbăturile 
îmbrățișărilor, exhibițiile grețoa
se ale goliciunilor. Un text infam 
in care prostia cea mai tâmpă se 
unește cu cea mai mârșavă inten
ție, întovărășește aceste aiureli ale 
unei literaturi isterice. Am găsit 
odată pe stradă, pus anume în ce
tea școlarilor, un carton înfățișând 
priveliști scabroase ieșite dinte’o 
imaginație de nebun". (E vorba de 
uriașul afiș al împreunării lui Ță- 
nase cu Josephina!)

Am arătat iarăși că imensa ac*  
țiune de trivializare a spiritului 
public și de ruinare a oricărei mo 
ralități, pe care o întreprinde d. C. 
Tănase cu „teatrul" său e protejată 
de guvernele iresponsabile, aju
tata din ordin de toate autoritățile 
din țară și subvenționată de Stat. 
Tanase face turnee pretutindeni 
exact în condițiile Teatrului Na- 

I țional, iar circul său de sirene, ba-
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șinoase și degradante ocrotiri de 
Stat, confuzia a mors până acolo 
încât într’un oraș din noile pro
vincii, cum e Chișinăul, directori de 
școale au cerut lui Tiinase sa dea 
un matineu pentru elevi, Nenoro
ci/^ aceștia, impresionați de scu
tul oficial sub care pornografiază 
Tănase, au crezut că aceasta e 
morala noului Stat român și au 
ținut să o adauge la capitolul edu
cației copiilor. In curând Josep- 
hine Backer, celebra cârciuma- 
reasă și pezeoenche în Montmirire, 
vine să oficieze din buric și din 
fesele goale în fastuosul bordel 
bucureștean subvenționat și ocrotit 
de Stat. D. N. Iorga pune an su
prem accent pe revolta noastră:

„Peste câteva zile veți oedea, 
lângă decazufii unei lumi bogate 
care nu mai știe ce e pudoarea, 
lângă femei care pot suporta fără 
să roșească astfel de spectacole, 
adolescenți și adolescente sgâindu- 
se la iuftul văxuit al dănțuitoa
rei negre în pielea goală.

Virtuosul nostru președinte ck 
Consiliu ce zice?’'

Ce să zică, d-le Iorga, dumnea*  
lui e ocupat cu consolidarea fărfti 

Nichifor Crainic

lor. La ora prânzului, ȘÎ zilnic 
nobleță locală defilează jn goana4 
roibilor sau a autmobilelor pa, 
,.Pasco de Ga reia”. Un ilț spec
tacol, de multicoloră gloată, ne 
întâmpină pe , JLas Ramblas’’» ' 
artera principala cu structură a- 
mericană care coboară maiestuoasă 
spre port!

Ca toate marile orașe, Barce
lona își are în așa-zisele „Cari 
tiere joase”, — Mont.martre-ul ei 
Lupanare livide și cafenele in
terlope, cu femei de |oat® culorile 
și rasele, — blonde și oxigenate, 
brune și mate. Peste toate, — și 
deasupra lor, femeia catalană 
bine legată și mică de statură, își 
plimbă mândria ei de femeie cas< 
nică, și de excelentă mamă de fa
milie. O frumusețe deosebită do 
cea care face faima Spaniolei, 
peste hotare, —- dar care nu este 
lipsită de farmecul ei intiu»-

KKCA.RU
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..Din cauza greutăților transportului, ne
sosind încă la . București tunul cu care 
inginerul Zacchini urma să înceapă 
astăzi producțiunile- sale la Stadionul 
Oficiului Național de Educație Fitică, 
data spectacolelor se va anunța ulterior.

Biletele seria I reținute la aoanfli 
rămân valabile Ia prima repre
zentație.

EAU DE OLOONE «

CH. DUPRÉÀâ
DELA 17 MAI
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Cunoscuta grBdln& de vară

PARCUL RACARU
Calea Orivițel 84
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eleoanu

I tarol zosmer
DENTIST 

Laureat din Berlin 
Str. Coliéi 20 

Consult 9-1 gl 5-?

farmaciile de serviciu
Azi 2 Iunie 1928

Ștefan Cornea, calea Văcărești 
Cblț str. Cantemir) 83; N. Geor- 
rescu, calea Grivitei, 232; S. 
tilunda, Pia|a > Buzești 47; E. 
Schuster, calea Victoriei 154; Gh. 
ouiandra, b-dul Carol (Piața Ro- 
setti); W. Gresser, calea Moșilor 
298; D. Nicolau (Al. Opreanu), 
3alea Rahovej 81: Farmacia «Flo
ra», str. Carol 89; A. Solomon, 
ealea Dudești 28; N. Sterescu, 
(fost Thiiringher), b-dul Elisabeta 
34; M. Paleacu, b-dul Col. Ghica 
57; St. Leonescu, str. Romana 125; 
Corist. Vaieni, calea Dorobanțiipr 
l?î Lelia Niculescu, str. Maica 
Domnului 1,

PrenW «Mtonal de
. poem

E# Vineri Jg ora '$ îunț seara

Culte, în cabinetul’d-^ni ministru, 
membrii comisiunei pentru decer
narea premiului național de poe
zie, al anului acestuia-

Au fost prezențî d-nîi : minis
tru AL Lapedațu, I®n Gorun ( G. 
Topănceanu, Ltviu Rebrefenu, I. 
Al. BrătescuVbinești Codrean«, 
d-1 Sadoveanu sosind după ce co- 
mișia și-a dat voțu, [lipsind 3-nii 
Oct. Goga, Ion Agârbiceanu, St« 
Ciobanu, Bogdan-Duică, Cincinal 
Pavelescu.

După o deliberare de o Jumă
tate de oră, membrii prezenți ai 
comisiei au acordat premiul na
țional de poezie pentru anul a*  
cesta d-lui Ion Minulesea.

Opera romani: „Nipaay, oparg to LÂi
de. d. Sabin V. Drăgoi (WNretul «tapă drama e’ad u Ministerul de
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epoci de miatieisBi asemănătoare 
celei străbătute de Italia de as*  
tăzi. Cu singura deosebire că. în 
trecut, bruseile porniri de sevă 
națională. — lipsite 'de ieșire spre 
politică și încadrate în instituții 
arisțocratice, — erau canalizate 

spre creațiunile artistice- In vre
me oe astăzi, datorită „progresu
lui”, pe care unii îl identifică vo
ios cu democrația, cea mai accesi
bilă formă de risipă a energiei 
năvalnice a poporului a devenit 
aceea a luptelor politice. Lupte in
terne, între partizani, — invective 
aruncate vecinilor peste hotare.

Esfe» desigur, un aspect inedit 
al progresului „masselor’’ la con
ducerea Statelor. Progresul tehnic 
permite noroadelor, să se cunoască 
din ce în ce mai bine, —- adică să 
se suport® din oe în ce maț iău u. 
ngle pe altele. Tar 'democrația le 
oferă un mijloc ieftin de manifes
tare recreatoare, dacă nu crea, 
toare. Pentruoă, orice «’ar spune, 
este mai ușor să spargi un geam 
la o tutungerie inamică decât să 
sculptezi pe Coljeone- Est® drept 
că alîații noștri Sârbi, limitân- 
du-și truda la geamuri, nu au sus- 
ținut niciodată contrariul.

len Dlmltresca
xox-

O elevă se sinucide 
casă nu rămâe 

repetentă...
BRAILA; 1« — O impresionau 

tă dramă s’a petrecut aseară la o- 
rele 9 și jumătate în strada Călă 
rași.

Eleva Elena Popovici din elasa 
4-a secundară și-a tras un glonte 
de revolver în abdomen.

Starea ei este gravă-
Anchefa a stabilit că motivul si

nuciderii este teama de a nu fi lă
sată repetentă și a fi râsul colege
lor ei. " « •-

-xox-

Deraierea unui tren 
trolifer

pe

CONSTANTA, 1. - Trenul pe
trolifer 9856 în urma unei mane
vre greșite a deraiat pe linia du. 
blS Ia șirea din stafia Constanta 
în dreptul rafineriilor Franco-Ro- 
mâne.

Nouă vagoane s’au răsturnat. 
Parubele «”nt mari.

Nu este numai bucuria firească I 
tu fată oricărui început românesc, 1 
nici dreapta dorință de a încuraja ) 
§e un inițiator al muzicei noastre i 

ramatice. înainte mergător, — I 
fără îndoială, — dar mai ales ins
pirat creator de armonii, domnul 
Sabin Drăgoiu a pășit Miercuri 
seara pragul Operei românești în 1 
cele mai pur artistice aclamațiuni 
ale cunoscătorilor, — în entuzias
mul unui public sedus numai de 
emoțiile și simțirile exprimate în < 
ritmuri și în cânt • .

Scenele noastre au obiceiul de a 
oferi spectatorilor repertorii cu i 
traiectoriile cele mai trist descen- 1 
dente, spre sfârșitul stagiunilor; 
anul acesta, însă, atât Teatrul Na
țional cât și Opera au avut iscu- ! 
sința să sfârșească prin realizări 
menite să stârnească entuziasme. 
Domnul Cocorăscn, a cărui mână 
îndemânatecă ne-a rezervat cli
pele de reală și mișcătoare însu
flețire dela premiera „Năpastei”, 
închide astfel o stagiune frumoa
să printr’o și mai frumoasă reve
lație. Și dacă, din păcate, numai 
trei reprezentațiuni sunt rezervate 
operii domnului. Drăgoi până la 
stingerea rampei, — și daca Ope
ra își închide porțile în mijlocul 
aplauzelor unanime, avem un nou 
motiv de a cere Directorului ei sa 
împlinească în stagiunea viitoare 
promisiunile pe cari le îndreptă
țește sfârșitul celei actuale.

Ca și domnul Cocorăscu, auto
rul „Năpastei” a ținut să-și sur
prindă publicul, și să și-l cucerea
scă pe măsura inițierii lui în dra
mă. Primul act, ascultat Miercuri 
seară, — mărturisim, — pare scris 
de altă mână decât aceea carte a 
mlădit armoniile ultimelor doua 
acte. Dacă, după acest prim act, 
aplauzele publicului au fost mai 1 
ezitante, aceasta se datorește im
presiei de nesiguranță ce plutește 1 
în primele Scene. Impresiunii, — 
ași zice, — de improvizați*.  — și 
care este desmințită de ultimele 
două acte. Căci, repet, — spre deo 
sebire de dramaturgii ale căror 
prime lucrări încep printr’un ex
celent act prim, spre a se surpa în 
cele următoare, — domnul Sabin 
Drăgoi ne-a oferit un prim act ale 
cărui fragmente esențiale fcr fi pu
tut fi cu folos incorporate celui 
de-al doilea, —- care în schimb 
este, ca și ultimul, de o rară cali
tate.

Și, mai întâi, mult mai drama
tice și mai umane decât textul li
bretului. Intr’un subiect atât de 
penibil și . de .irespirabil ca cel al 
„Năpastei”, — într’un peisagiu 
moral cu cele mai livide sclipiri 
sufletești, domnul Sabin Drăgoi a 
isbutit să projecteze o comoară de 
emoție și de duioșie, — o întreagă 
atmosferă de îmbunare, de înțe
legere, de aria, — care lipsea dra
mei lui Carageale. Numai ucigașii, 
— spunea Shakespeare, ~ nu se 
împacă cu muzica» Printr’un ade
vărat tur de forță, — prin voita 
comentare muzicală a unui ținut 
spiritual socotit inaccesibil mu
zicii, — autorul de Miercuri a 
știut să exprime în note și în rit
muri sbuciumul și sentimentele u- 
nor suflete obsedate de amintirea 
sau de presimțirea ocnei, — dar 
în. cari svâpnesc încă, totuși, pâl
pâiri de mișcătoare umanitate. U- 
manitate primitivă, umilită uma
nitate, — dar pe care o recunoaș
tem dela noi, și care ne e frățea
scă. Căci depășind melodia și stră
lucirea individuala a vocilor, au
torul „Năpastei” a isbutit să ex
prime în opera sa, — prin orche
strație, și prin curgătoarea ei con
tinuitate de inspirație, — atmos
fera vieții colective a satului ro
mânesc. Prin alternarea armo
nioasă U ritmurilor, când vioaie ca 
hora și când nesigure ca visurile 
nebunului Ion,—prin rafinata stân
găcie a melodiei orchestrale meni
te să facă- sensibilă cucernica de
mență a ocnașului, ca și prin nă
valnica expresivitate a duetului de 
dragoste din actul IT, domnul Dră 
goi a creat în muzică cea mai dra
matică frescă a vieții românești 
dela țară. Căci aceasta rămâne 
frumusețea esențială, originală, a 
■„Năpastei'9: subordonarea detalii
lor ansamblului, — unitatea de 
inspirație. In hora românească, 
fiecare din cei prinși în joc ar în
cerca zadarnic să mărească far
mecul ansamblului prin mișcări 
individuale prea expresive ; fru
musețea dansului rezultă din sim
plitatea gestului, subordonat an
samblului -și melopeei. Tot astfel, 
în „Năpasta”, o emoție plină de 
o religioasă gravitate plutește pe
ste ființele acelea bătute de desti
ne năprasnice, — și muzica, estom 
pând vina Unuia și suferinței^ ce
luilalt, învestmântează totul și pe 
toți într’o simțire de înduioșare. 
Ceeace nu era în drama lui Cara
geale, — aprigă, și totuși nedia- 
matică, — există în opera domnu
lui Drăgoiu ; — cecace lipsea si
labelor și frazelor piesei, există în 
frazele melodice și în temele o- 
perei. Sinteza armonică și ritmică 
reușește, — peste text, — să sug- 
gereze frumuseți superioare textu
lui și conflictului pur dramatic. 
Nu crâmpeie de melodii și de rit
muri românești, juxtapuse — nu 
o colecție de schițe muzicale pi
torești și fragmentare : o operă, — 
o operă adevărată, — în sensul 
muzical și în sensul general al cu
vântului. Domnul Sabin Drăgoi 
a creat-p cu . o uimitoare intuiție a 
specificului românesc, — cu un 
talent de compoziție arhitectural. 
Și bucuria noastră este cu atât 
mai mare, cu cât artistul ne vine 
dintr’un tinut hota mie *1  nămân-

lui Caraflale)
tului române*̂  -- ca o reoMlfo?ț 
tenta mărturie a intensității vtațit 
românești chiar la cele ma"i mărgi
nașe așezări ale ei. Singur, tânăr, 
înzestrat. Ca ti noi» care-1 acla
măm astăzi, domori Drăgoi cete 
un om fericit. din^Roment ce se 
întoarce între ai săi învestit cu 
tonta admirativa noastră speranță 
de isbutiri noi și de nț>i eucțese. 

In Anca, am auzit pe doamna 
M. Cofocăreanu, -i- cate (de dâtă 
aceasta) a cântat just. Domnul V. 
Rabega, a pus un convingător 
realism în interpretarea lui Dra- 
gomir: accente pline de dureroa
să sinceritate, voce viguroasă și 
pură în care pulsa întregul lui 
chin sufletesc. Detalii pe cari d-1 
Săveanu, în Gheotghe, nu și le-a

D. ... FOLESCÜ

putut reproșa. Cât privește pe d-1 
Gh. Folescu, ne întrebăm dacă a- 
cest mare artist și-a pus în gând 
să ne epuizeze toate adjectivele 
de laudă. Am spune că * fost ex
celent, admirabil, — dor J s’a mai 
apus asta, și când nu realizase în
că pe Ion din „Năpasta”, în cate 
este incomparabil. Cântul paze o 
contipunre a graiului, în jocul 
domniei sale: recitativul pare 
cânt, și cântul recitativ, — prin 
contagioasă natumtețM^ l
De nu jkir vedea.upinawl Wreaea- 
nu, sa-I excomunice pentru acea
stă neașteptată dublare, — furate 
nimic nu este imitație și iotnL ine
dită creație 1 O singură părere de 
rău, «— care arată că nu întotdeau
na „după faptă vine ti răsplată* 1, 
cum spune la urma Anca: nebu
nul d-nului Folescu este îmbrăcat 
cu atât realism, — atât e de jer
pelit și de veridic. încât artistul 
nu mai are curajul să apară în 
fața publicului, după , lăsarea cor
tinei, spre a-și primi jerba de a- 
clamaf ii. E un amănunt la cane au
torul nu era dator, negreșit, să se 
gândească, dar de care publicul a 
suferit. l -

Osmin

*

Obiecțiile tf-lor Racovifă, dr. Marinescu, Nister. 
Premiile

ry-j l.ß ?

Comemorarea lui 
Alecsandri

Se aduce la cunoștință că șe
dința plenară publică pentru co
memorarea Iui Vasile Alecsandri, 
anunțată de Academia Română 
pentru mâine 2 Iunie la ora 6 d. 
a. *e  va ține la acei&ș dată însă la 
ora 5 d. a.

Dela P. E. N. ciobul 
român

Membrii secțiunii românești a 
P. E. N- clubului s’au întruniț 
Joi seara, sub preșidenția d-lui 
Bfăteecu-Voinești, la obicinuita 
Imasă lunară, care avut loc la res
taurantul , (ChateaubriancP.

S’a discutat, între altele, ches
tiunea intrării scriitorilor mino
ritari în P. E. N« clubul român.

B*a  hofărît participarea unei de
legații românești Ia congresul a- 
ntiaFalP« E. N.-clubului ce se 
deschide în 17 Iunie cor., la Oslo, 
în Norvegia.

Bb manuscris inedit al 
Ini Bălcescn

IAȘI» 1« — Conferențiarul uni 
vertitar d. Zâne a descoperit la 
Academia Română un «manuscris 
inedit al Iui Băloescu.

’Manuscrisul e redactat în ro
mânește ȘÎ trațează despre „Starea 
socială a României”'

donatia d-lui 
■Anastase simu 

ORAȘULUI BRAILA

MUSSOLINI. 
ÂzgFÂRÜL

rAu apărut de curând artico
lele politice ale Iui Mussolini, 
strânse în volum de d. Alberto 
Malathsta. sub titlul: «Lupte 
gazetărești»«

Volumul cuprinde pamfletele 
și polemicile cele mai caracte
ristice ale Ducelui, scrise în 
(imnul cel mai febril și pâsio*  
nat de activitate gazetărească 
a dictatorului Italiei, care se 
tifuiază între armistițiu și mar
șul spre Roma. *Desî  pasiona 
și aprins, Mussolini frustrează 
o notă de superioară obiectivi
tate în articolele sale, Scrie 
colorat, patetic si incisiv. Fra
za sa e. de obiceiu. scurtă ca o 
poruncă militară; e ca un 
șrapnel căzut din senin.

Pasionatul colecționar de. lu
crări de artă. Anastase Sima 
a donat primăriei orașului Bră
ila o valoroasă Stampă repre
zentând : «Brăila la 1825» de 
Ion Soar.

Tot odată a mai promis 29 
tablouri și un bronz, cari, pâ
nă Ia construirea unui muzău 
al orașului, se vor adăposti în 
sălile primăriei.

Anastase Simu e brăilean.

DELA SINDICATUL 

ARTIȘTILOR DRAMATICI

SI LIRICI

In adunarea generală ce a a« 
vut loc în sala Teatrului Popu
lar în ziua de 30 Mai c., au 
fost aleși în comisia de*  arbitri 
următorii d-ni artiști : Aurel 
Athanasescu președinte, N. Sá
vul eseu. G. Baldovin. N» Simîo- 
nescu, C. Fotache, 1. Teodores- 
cu Theo.

Raportor :Soare Z. Soare, V. 
Dumitrescu-Bumbești.

<«<■, $, ...

REVISTE

A apărut No. 83. din 1 Iunie 
al revistei ilustrate «Cinema», 
cu următorul sumar: Mare 
concurs internațional de foto
genie; Ochi albaștri și păr ne
gru (Jos. Polonsky-Holly- 
wood); De vorbă cu Vivian 
Gibson (Vikv); Institutul so
cial român si cinematograful 
(E. A. Dam.); Voiajul de stu
dii al cinemâtografiștilor (B. 
Blossons); Premiatele concur
surilor noastre (Marianite); Ci
nema «Rex» (Anchetele noas
tre); Scrisoare din Paris; (A. 
Vitner, Paris); Iar cenzura 
d-lui Adamescu (E. A. Dam.); 
Instantaneele noastre. «Cine
ma» în străinătate; Știri diver
se; Cronica; Curierul etc. A- 
cest număr conține teci locuri 
absolut gratuite Ia cinemato
graf și două locuri cu preț re
dus«

FOLCLOR DIN VALCEA

In seria de Culegeri și de studii 
«Din viața poporului român», pu
blicată de Academia Româna, a 
apărut volumul XXXV, datorit 
d-lui profesor G. F. Ciaușanu și 
cuprinzând o prețioasă și bogată 
«Culegere de folclor d’n jud. Vâl. 
cea și împrejurimi».

D. profesor Ciaușanu este, — s® 
știe, — autorul frumoasei colecții 
de «Superstiții ale poporului ro. 
mân», premiată pe vremuri cu 
premiul Adamachi, și apărută. în 
19Î4. Vâlcean îndrăgostit de lim_ 
ba și de pătaaântul ținutului-său, 
domniâsa s*a  înclinat cu pietate 
asupra cântecelor și a graiului 
popular., — și ajutat de d. G. 
Fira, din Ștefanestii-Vâlcii, și de 
părintele C. M. Popescu din Go- 
runeșii, a isbutiț să dea astăzi la 
lumină o colecție menita să ră
mână și să conteze în literatura 
noastră folklqristîcăl '

Lucrarea d-ltfi Ciaușanu cu-, 
prinde: Poezii populare (lirice și 
satirice), Ghicitori, -i- Descân
tece, — și un excelent Glosar, — 
culegere bogată de expreșiuni ti 
termeni regionali, — însoțit de 

: exemple si de locuțiuni în stare 
jă pună în relief valoarea stilis
tică a cuvântului.

O carte care repezintă o trudă 
îndelungată, — o carte isvorâtă 
din cea maj desinteresată râvnă, 

care, — în afară de materia
lul poetic eu care îmbogățește 
vechea comoară de simțire și de 
expresie a poporului românesc, 

• aduce un material lexicografic 
de care va trebui să se țină sea
ma la alcătuirea dicționarului A- 
cademiei.

ȘEZĂTORI

Comitetul de d-ne al Ligii 
Culturale înțelegând să spri
jine acțiunea comitetului cen
tral. organizează «O șezătoa
re» Ia Târgoviște. în timpul 
congresului în ziua de *.4;Tu-  
nîe. . ., .

Pentru d-né este de preferat 
portul românesc. . !

•
! Astăseară are loc la Ateneu o 
'șezătoare literară organizată de tL 
nérij scriitori, grupați în ,,Gene
rația nouă51*« ' ' '

Vor citi versuri șițfrozăG. Ta'- 
lăz, A. Hurmuz,••■RÍdtffGyt,. VâL 
Grecu, Gh. Tuleș; Çonti. Gorán,; 

IG« Dunaitrescu. Aetinteanu. alá.

Academia Română a ținut cri 
după - amiază ședință publica, 
pentru decernarea premiilor pe a- 
nul 1928, ’

A prezidai d. Racoviță.
Dz I. BIANU, a citit raportul 

Academiei cu privire la acordarea 
premiilor pentru lucrările literare 
și științifice prezentate anul în 
curs. '

S*au  acordat în total 19 premii 
îâ valoare de 149.000 lei.

D, EM, RACOVIȚA a arătat că 
și anul acesta au venit la Acade
mie foarte puține lucrări de in
teres deosebit. D-sa subliniază cu
rioasa contradicție între creșterea 
publicațiilor la noi și slaba lor 
jrezentare la Academie. Cauza? 
nfima valoare bănească a distinc
ților față de scumpetea de azi.

D-sa propune să se acorde pre
mii și pentru lucrările concepute 
și neprezentate, așa cum se prac
tică în. străinătate.

. Pentru ■ traducerea în fapt a a- 
cestor considerente, d. Racoviță 
face apel lă donatorii publici.

D. prof. dr. MARINESCU s’a a- 
sociat la părerile d-lui președinte 
al Academiei.

D. L NISTOR crede că. premiile 
Academiei n au de scop o încura
jare materială, ci mai cu seamă 
una morală și că actualele premii 
trebuesc menținute cu destinația 
testatorilor lor.

PREMIILE
S’a procedat apoi la citirea ra

poartelor și acordarea premiilor.
PREMIUL NĂSTUREL de 4000 

lei, d-lui general Jitianu, pentru 
lucrarea: „Forțele morale și ma
teriale în război”. (Raportor d. S. 
Mehedinți).

PREMIUL ELIADE RADU
LESCU de 50.000 s’a împărțit ast
fel :

25.000 lei d. Demostene Botez, 
pentru volumele: filele vieței’* 
și „Povestea omului” (raportor d. 
M. Sadoveanu).

1,5.000 d. A Toma, pentru „Poe
zii” (raportor d. O. Densușianu).

10.000 le d. Th. A. Naum, pen
tru traducerea ideilor lui Theocrit 
(rapbrior d. G. Murnu).

PREMIUL D. C. PACURARU 
BIANU de 10.000 lei d-lui D. Cin
teza, pentru volumul de poezii 
„Răsărit’9 (raportor d. M. Sado- 
veann).

PREMIUL G. ASAKI de 50.000 
lei s’a împărțit astfel:

25.000 lei d-lor V. Dongoroz,

IN ALGER, UN COPIL E 

OMORIT DE UN VULTUR

La Zemmorah. în Orânia. co
pilul Aii Abd el Kader Ould 
Djelloul, de 12 ani. a fost omo- 
rît de un vultur. în următoare
le împrejurări :

. In împrejurimi se găsește o 
stâncă prăpăstioasă. înaltă de 
vre-o 30 de metri și în vârful 
căreia un vultur îsi instalase 
cuibul. In fiecare zi vulturul a- 
dncea puiului un miel, un ie
pure sau o pasare. Copii din 
împrejurimi observaseră acest 
manej și pândeau.

îndată ce mama pleca dela 
cuib, ei se cătăriu pe stânca și 
luau hrana adusă puiului. 
. Copilul Aii era singur, ocupat 
sa. ia un iepure adus când deo
dată apăru vulturita. repezin- 
dü-se asupra copilului. Iși în
fipse ghiarele în obrazul lui, în 
timp ce cu ciocul îl lovea în 
cap. Copilul, grav rănit căzu 
în prăpastie unde, indigenii 
cari alergau în ajutor îl găsiră 
mort.
; Jtâdarmii au vrut să ia puiul 
de vultur, dar locuitorii au ce
rut să nu-i facă nici un rău, 
soiul acela de vulturi fiind con- 

. siderat ca «sfânt».

CE ESTE O ACADEMIE
O ’definiție amuzantă a cunos- 

( cutnlhî scriitor francei: de la Fou_ 
chardiere, despre Academie și a- 
cadepicieni: O academie, este o 
reuniune inofensivă de oameni 
distinși și bine crescuți. Cât des
pre Academia Franceză, care este 
o casă de retragere și nu de co- 
recțfune, ea recompensează vir
tutea ta măsura slabelor mijloace. 
Academia Franceză mai respecta 
și sintaxa, cu care este în rapor- 
turi >de curtoazie sau de afaceri. 

sireneZsau stridii
AU VRĂJIT PE ULYSE

New-York. —• In apele ocea
nului (Carolina de nord) stri- 
diile scot un sunet atât de vioi 
în lima Maî. în cât anumite ex- 
,pejiente.de telegrafie fără fir 
sub marină, au trebuit între
rupte. Delicatul mecanism al 
aparatelor a fost deranjat de 
zgomotele ce le produc aceste 
stridii care seamănă foarte 
bine cu un cântec numai fre- 

. donat. >
.Oare sirenele cari au vrăjit 

’pe Ulvsse nu erau decât.,, stri
dii £ .

Chiselită, Laday ti E. C. Decfl-I 
seară, pentru : „rratat de dreț/i I 
$i procedură penală, ed. ll-at. re» 
oăzută și completate, în 5 früh 
lui Tanoviceanu” (raportor d.- A I 
Rădulescu). ;♦
15.000, defunctului M. Pașcanu (». 
scris la concurs înainte de deces) 
pentru „Dreptul falimentar romin 
cu legislația teritoriilor alipit«*  
(raportor d. Andrei Radulescu).

5.000 lei d-lui G. Mânzat, pefr 
tru „monografia orașului Dej9 (pi« 
portor d. I. Nistor).

5.000 lei d-lui Aurel Popeica, 
pentru lucrarea „variațiile se»Ț | 
nale ale leului” studiu analitic ■ 
(raportor d. D. Guști).

PREMIUL ADAMACHI (dwk 
zibil).

2.500 d-lui Al. Măinescu și Dett< 
Stoenescu pentru: „legea de.ey*  
propriere pentru cauză de uti& 
tale publică” (raportor St. Longb 
nescu).

1500 lei d-lui E. Vârtosu pentrö 
„Tudor Vladimirescu” studii, glöw 
și documente noi (raportor a.. N, 
lorga). j

1000 lei d-lui Const. Mureșean« 
pentru : „Pestalozzi și școala crea> 
toare9’ (raportor d. S. Mehedinți).

PREMIUL GH. CHIȚXJ d? 1009 
lei d-lui dr. M. Constantinescii 
pentru lucrarea „prevenirea și cofa*  
baterea rațioqală a sifilisului” (ra*  
nertor dr. Gerota). I

PREMIUL D: CONSTANTI- 
NIDI de 4000 lei s’a împărțil 
astfel :

2500 lei d-lui dr. N. Sebastian 
pentru lucrarea : „Cancerul buZț 
lor — studiu anatomoclinic” (ftw 
portor d. dr. Marinescu).

500 lei d-lui dr. Bacaloglu și E 
Radu pentru „Ulcerul stomacului 
și al duodenului” — studiu clinii 
și radiologie (raportor dr. Gerota)

500 lei d-lui ing. Bacau pentnii 
„Căldarea cu vapor?’ (raportor A 
Vasilescu Carpen). '■

500 lei d-lui Dima Gavrileșct 
pentru: „Tutunul, cultura, fabri 
cația, vânzarea” (raportor d. Io*  
nescu-Sisești). , , ,,

DIN PREMIUL STATULUI DE 
50.000 LEI s’a acordat 25.000 d-lui 
Râul Călinescu, pentru manuscri« 
sul : ..studiu taxonomic, biologie 
și zoogeografic al spermato-filids» 
lor din România” (raportor d. 
Racoviță). y

•
Ședința publică s’a ridicat 

ora 5. , . . . .
_ D. Z AH..

ȘTIRI TEATRALE
Azi Sâmbătă are loc la Opera 

Română prima producție muzica«) 
lă a Conservatorului. /

Joi 7 Iunie, are loc la Teatru! 
Național producția de dramă ti, 
comedie a clasei ^.nei Maria Fl< 
lorii.

Stagiunea Operei Române se ÎH 
chide Luni seara cu opera „NS, 
pasta’’. 1 •

Rolnrile pricipale 'din oomeidia) 
.,Av Ay Ay” care se repetă la Ttil 
truTRegina Maria vor fi jucafl 
de d-nelé M> Sadoveanu, SofîoaÎQi 
nescu, Nora Piacentini, CocorÎB» 
cu, Maria Antonov, Budaçhevifll 
și d-nii I. Iancovescu, GronO^ 
Marcel, Enescu, Demetrn, 
V. Bulandra, Gărdescu. 4

Piens va fi pusă în scenă de 31 
lancovescu. ?,

Opera Română v® reprezioU 
Duminică seara «Trubadurul» di 
Verdi cti d-nélp Rodrigo^ Gm 
zovska și d-nii SMveanu, Vri# 
biescu.

Filarmonica din Fraga a data 
serie de concerte la Vîena sub coc» 
ducerea muzicală a d-lui Vacllț 
Palich-

Opera Română din Cluj va 31V 
serie de represe»tații la- Timișom 
cu începere de Duminecă.

Seria representațiilor va încejf 
Duminecă seara cu „Aida1*.

Ül|imul matineu al Operei Rfe 
mâne are loc Luni cu .Barbienb 
din Sevilla* ’. Rolul Rosine*  vt fî 
cântat de d-na El. Drăgulinescw 1

Spectacolele zita
Azi 2 Iunie 1928 ‘

OPERA ROMANA- - 
viata’’. i

TEATRUL REGTNA MARU 
— ,,Oh 1 Bărbații !” cu d-nele C|, 
Elvass, N. Pjacentini, S. lonmaj 
li d-nii V. Maximilian, 1. IsnflSÎ 
vesou, Delvechio. J

TEATRUL CĂRĂBUȘ — 
gru pe Alb’’ cu Joséphine Balttt 
și Tăuase.

CINEMA CAPITOL. — A 
feme.e biruitoare... un bărbat îlfc 
vins’’, cu Irène Rich.

CINEMA LIPSCANI. ‘-i 
„Mult îmi plac femeile* ’ eu EH*  
zabeta Pinajeft.

CINEMAȘELECT. „Taiada 
carnavalului” cu Kastner.

CINEMA BULEVARD-PA 
LACE- — „Don Carlos și EliM; 
beta” cu Conrad Weidt și o dtifc 
oioasă comedie în două sote. - '

pejiente.de
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VIATA ECONOMICA 
âgonla creditului
ț - --------
Cfâui totdeauna cu interes ra

poartele atașatului comercial 
mnce& publicate de „Buletinul 
Dflmuui Comercial francez în 
România”. Iată ce constata, cu 
koăvârșfta.i obiectivitate, rapor- 
hp pe ziua de 1 Iupie:

«Dobânda continuă să fie foartț 
ijdicată, în ciuda măsurilor luate 
M Banca Națională».

Se vădește astfel încă odată că 
Itimoasa acțiune întreprinsă cu 
mia zgomot de guvernatorul 
Macii Naționale, d. Burillianu, a 
9bt țreș. Un observator neutru e 
llevoii să constate și s’o sublinie- 
ia O vor recunoaște acuma și pri- 

conducătorii ai Băncii 
Naționale ? Nu vor putea șpune, 
r*  un caz» că n’au fost preve.

Când d. Burillianu, Ia începu- 
loLanului, a făcut un expozeu 
terii presei, în care anunța acțiu- 
0M ea de scădere a dobânzilor, 
mfoot primii să_i arătăm ca mă. 
rorile ce pregătea vor avea efec
te contrarii celor urmărite, în mod 
■MurisitAlă  furi de noi. întrea. 

presă, i-a adresat aceleaș ob- 
lervafiuni. Bancherii, întruniți, 
lÉntru aviz, s’au opns. Cercurile 
economice l’au înștiințat de peri
edül ee amenință: reducerea vo. 
hunului creditului particular, im
posibil de satisfăcut cu dobânzi 
rțduse.
1 D. Burillianu. sclavul ordinelor 
telului finanfei liberale, pre. 
IMB odinioară faimosul său pre- 
Ktesor, d. Oromolu, exponentul 
peticii de revalorizare — n’a 
főit di asculte de nimic și de ni
meni» S’a*  transformat, la rândul 

în exponentul politicii de 
Mprimare a dobânzilor, pe cale 
artificială. Himeră, tot atât de pe
riculoasă, ca și aceia a revalori. 
drii. Ii constatăm efectele.

Cu toată opunerea preventivă 
t marilor banei, dobânda la de- 
pbzite a început să scadă. In acel 
Moment, prevăzând o eră de re. 
ririefiuni legale apropiate e relati- 
»0 fa dobânda urcată, particularii 
iW grăbit să caute, alt plasa- 
mmk Și cum apropierea stabili
zării atrăgea atenția asupra bur. 
iți, capitalurile, scumpe de alt
fel, care întrețineau, de bine de

-------- • ■ 
rău, viața anemică a eomertnluî, 
se îndreptării treptat zpm bastă.

La început a’a produs, -preewi 
prevăzusem, urcarea renfelar. Fa
ță de scăderea așteptată a dobân
zilor — cu care amenința Banca 
Națională piața — mulți capita
liști găseau ca rentabiliiafen ren. 
telor, la cursul de afuncL între
cea dobânda maximalizatiL Numși 
ulterior, după ce urcarea rentelor 
se pronunțase, interveni și ridica
rea cursului acțiunilor. Urcările 
din Bursă promiteau câștiguri 
mari, pe când acțiunea de scăde
re a dobânzilor pornita de Banca 
Națională jena piața creditului. 
Se înțelege că, în mod natural, 
capitalul indigen, anemic de. alt
fel, se îndreptă spre bursă. Și eo- 
merful se găsi asfixiat.

Efectul acestei deplasări de ca
pitaluri asupra dobânzii curente, 
se înțelege ușor. Dobânda curen
tă nu putea sa scadă, când capi
talurile la dispoziție se reduceau. 
Deflafia bruscă a creditelor nu se 
putea tempera cu cele 400 mi
lioane ‘reescont, suplimentar a- 
cordat de Banca Națională,. din 
creșterea «fondului de lichidare» 
al statului, anul acesta» Suma, 
pusă la dispariția pieții în ulti
mele două luni s’a dovedit bum. 
ficientă. Dobânda * curentă nu a 
putut scădea. Ar fi crescut, darii 
ar mai fi fost cu putință.

Dar însăși siguranța relativă a 
capitalului împrumutat cerea ca 
dobânda curentă să nu fie spo
rită. _

Prin urmare, cascada falimeni 
telor și' insolvențelor din ulti-< 
mele două luni, nu este decât un 
efect direct al acțiunii nenorocite 
a Băncii Naționale. Fibră ca do
bânda să scadă, piața a fost su
grumată.

înșiși băncile -*•  se găsesc ari 
îndreptățite la o politică de credit 
mai prudentă. Cn atât mai mult, 
capitalul străin, de ale cărei in. 
fîltrații piața se resimțise ~ favo
rabil în ultimii doi ani, stă în. re- 
zervă.

Banca Națională a reușii să tur. 
bure apele. A grăbit agonia cre
ditului.

Câtă incapacitate^.
RBcarte

«ii| 1 -■— - — *

Tiniișm, singurul oraș unde nu se face 
impropriejărirea

—■■■„.'■■■xox—r-—-

Primarul , bsrgeiîd m împotrivește la împroprietărirea rombilv. ■ Rolul 
parlamentarilor.

TIMIȘOARA. <— De un an și 
jumătate, în cartoanele comi
tetului; Agraț sa află cererea de 
revizuire. în chestiunea împro- 
prietărirei funcționarilor ro
mâni »pe terenurile expropria- 
bile ale comunei Timișoara.

cbw SUNT TRATAȚI RO
MANII 1

Iată , în linii generale în ce 
constă această chestiune:

In Timișoara se află 1.300 (una 
mie .trei, sute) de îndreptățiți la 
împroprietărire pe locurile ae ca
tă ce s’ar defalca din pământurile 
comunei supuse exproprierei. A- 
cești îndreptățiți au fost împro
prietăriți de. către judecătoria de 
ocol. Comisitmea județeană a dat 
ți ea o hotărâre definitivă.

Toiul era tn regulă ți urma să 
colonizeze municpiul sîite' de ofi
țeri superiori și inferiori, magi
strali, .profesori, ingineri,, medici, 
funcționari, âtc.

Acestor • români li se da deci 
300 (TREI SVTE) de jugăre din 
cele 5000 (CINCI MII) cari gon- 
stituesc domeniul municipiului Ti
mișoara. Aceștia toți s'au obligat 
să construiască locuințe după mo
delul serviciului technic al primă- 
Hei. •

Dar dl Georgevici se opune ace
stui lucru. „Regățenii-' cari ar fi 
beneficiat și eC întro oare care mă- i:_ 2 ___ _•________ » .* rxv-

nilă. Si, intervenind (numai cum 
liberalii știu să intervină) a făcut 
ca faimosul comitet Agrar să uite 
în cartoane cererea de revizuire,

OBICEIUL PĂMÂNTULUI 
înainte însă ca chestiunea să 

fi încremenit, s’au improprie-
 I I

«

Trihnna Uniunii Sanre Nationale1

Instrucția pre-regimentară

♦i

1 Iunie 1928

Leul a cotat la:
PARIS 15.75
ZURICH 5.20
LONDRĂ 791

Inctieeri oîiclale
București, 1 Iunie 1928

B-ca Corn, din Craiova 1250, 40. 
/Banca Blanck 1750.
,B.ca Națională 14.500, 600, 400,
U 1500 200, 300.

\ Banca Românească opt. 1400, 15 
Banca Românească pui 1150, 30.
1. Iniuririal 1370, 50, 10. 
Cr. Carbonifer 1010. 
Cr. Minier 1540, 45, 30. 
Concordia ex. cup. 1400.

h /etrol Block 420, 30. 
lom. Petroliferă 550, 40.
Reaua 1850. 40.
L R. D. E 590, 600, 580.
S. R. D. 1120.
S. T. B. 1400, 580, 400, 386. 
Drajna 820, 830. 
Reșița ex. cup, 1125, 50, 70,

SCHIMB
z București, 1 Iunie 
lire sterline 
Dolarul 
Fr. francez 
Fr. elvețian 
Coroana cehă • 
Um italiană 
Renten Mark

Schimbul in străinătate
1 Iunie 1928

PARIS (închiderea) 
tandra 124,02
New-Yorl '^5,3914.
Germania 607,50
Belgia 354,25
Krim 133,80
imga *— t «etife.

România 
Elvețîa 
Olanda

ZURICH (închiderea) 
Berlin 
Amsterdam 
New. York 
Londra 
Paris 
Milano 
Praga 
Budapesta 
Belgrad . 
București 
Varșovia 
Viena

i

124,20
209,45 
5,18^ 

25,55#
20,43
27,54 

15,5?# 
96,61# 
9,iw

5,20 
58, 17#

30.

1928
79?
163

6.45)4
51.50

4.841/1
8.60

59.10

IAȘI, î- *-•  Tribunalul Covur- 
lui va judeca mâine uw moratoriu 
de 100 milioane cerut ’de firma 
Bogorv.

Pentru mâine au îost oonvocați 
creditorii firmei spre a se de
clara dacă admit ori nu morato
riul.

Câteva firme au Și trimis repre
zentanți la Galați. * *

0X0

30 falimente Într’o Ini 
la lași!

IAȘI, î. — O consecință & cri
zei ‘financiare: S’au declarat nu
mai în această lună 30 de făli-

Progresul uimitor Ja care a a- 
Jnns aviația germană într’un timp 
atât de scurt, e dovada cea mai 
elocventă de munca și perseve
rența de care e capabil poporul 
german.

Cu aripile frânte din marele 
tfaboi, aviația germnă se întinde 
Wtări Ca pânza unui gigantic pă- 
itajen, deasupra fostului imperiu.

Am avut ocazia să vizitez unele 
iite Aeroporturile Îiale și deși ve
deam din Franța, unde aviația e 
b plin progres, o spun cu părere 
de tău, am rămas înmărmurit de 
teefcce au putut face acești oa- 
Beni, și nu cu mai puțin regret 
lăți; îndreptam gândurile către 
i«a noastră întrebându-mă dacă 
fteace este la noi, sau mai bine 
tis dală ceeace nu s’a făcut la noi 
K datorește inconștientei noastre 
MU unui capriciu al soartei.

Această formidabila organiza
ție Care se numește «Deutsches 
Uit Hansa» și care reprezintă în
treaga aviație germană, era acum 
ept ani o încercare timidă ce nu 
părea să aibe prea mulți sorți de 
Khânda.

U 1919, din îndemnul lui 
«Deutsche Bank» și cu concursul 
<S«j» Generale de Electricitate»

-- Suspendarea art. 14 din legea Agrari.,
țiile de economie șî la sfaturile 
asupra sistemului de a clădi — 
fără bani — întrebuințat , de 
domniile lor. 1

SISTEMUL «BUNEI INVOELI»
Motivul inavuabil al primăriei 

este însă altul. Anume, primăria 
cât timp procesul va dormi în car
toanele comitetului agrar, poate 
„administra" (?)*  terenurile în liti
giu. fițai mult, o parte din teren 
îl acordă prin sistemul „bunei în- 
voelif.

Administrarea*  constă în faptul 
că pământurile se arendează în
tre comperi și astfel mii de jugăre 
fac bucuria de o clipă a mușterii
lor clubului liberal.

Primăria are deci interesul să 
nu se judece, sau cel țuțin Atâta 
timp cât vor guverna liberalii.

Intre timp și ca urmăre a unor 
banchete, d. Argetoîanu a cedat 
stăruințelor liberalilor și a suspen
dat aplicarea art. 14 din legea a- 
grară, care prevede exproprierea 
terenurilor virane șl împroprită- 
rirea pe ele a îndreptățiților. Mă
sura aceasta, fixează minunat pro
gramul Ae-l va desfășura în Ba
nat d-sa, ca șef al tuturor libera
lilor. Fiindcă, să nu se uite, ar
ticolul pe care d. Argetoîanu îl 
suspendă, este unul din puți
nele cari au fost declarate ca 
constituționale*  priutr’o juris- 
nrudență a înaltei Curți de 
Casație.

Dar dacă ministerul de agricul
tură își bate joc de români, oare 
justiția a știut ea să se _ împotri
vească ?

Iată ce toom arăta în numărul 
viitor și asigurăm că informațiile 
noastre vor fi senzaționale.

1 Țarină
*

tării de ochii lumii —* câți
va români. Cei ce n*au  făcut 
parte din marea familie libe
rală« cei ce nu erau înrudiți cu 
oamenii zilei cei .ee nu erau 
în, anumite servicii ale primă
riei, au căpătat locuri la peri
ferie.

Ddh 0e când puturoșî- 
lor de valahi II se dedee 
vecinătatea satelor, Pri
măria a vândut „prin 
bună învoială” (eitifi 
pperț) streinilor locurile 
din inima târgului. Ace
știa au plătit loturi valo
rând 3—400.000 lei, cu 
30—40.000 lei.
< Din comparația acestor cifre 
din jocul capricios al (plusului 
și minnsului. au răsărit — pe
ste noapte — câteva admirabile 
vile, ai căror proprietari se în
tâmplă a fi tocmai acei edili șj 
funcționari superiori dela pri
mărie, cari se opnn la împro
prietărirea românilor.

Motivul avuabil al primăriei 
este ca : degeaba se dă pământ 
funcționarilor români, fiindcă 
nu au bani cu ce să clădească.

Motivul e idiot. Este de alt
minteri imediat doborîț prin 
însuși faptul că și d-nii Geor- 
gevici (primarul) șî d. deputat

ti put grozav primarului C^ Nistor (fostul avocat al primăm
Hei) de exemplu, fiind și dân
șii oameni săraci, azi au vile 
de toată frumusețea și bogate 
iftcru mare. Logic, tofî cei. să
raci — cum an fost d-nii de 
mai sus — pot clădi tvile.

Natural, făcând apel fa lec-

După cât știu, s’a stabilit și la 
noi în principiu, că este nevoe ca 
o bună parte din instrucția solda
tului, cu care se perde un timp 
prețios în cazarmă, să fie făcută 
înainte de în rolare, fu școală.

Avanfajele ar fi numeroase, iar 
cele mai principale se rezum $ 
, a) Reducerea termenului de 
serviciu militar, pentru unele e. 
lemente destinate altor cariere.

b). Ințrebuințhrea timpului,ră. 
mas disponibil cu această instruc
ție preregimentară, pentru o mai 
solidă, pregătire a luptătorului.

Cei mai indicați a soluționa a- 
ceastă chestiune, »sunt ministrul 
de răsboi și ministrul instrucției 
publice.

N’am văzut nimic făcându-se 
până acum și nu cunosc din ce 
motive, chesOunea aceasta aș
teaptă. Și dacă cel mai interesat 
în’cauză, este ministrul de răsboi, 
nu este mqj puțin adevărat că, 
numai folos va avea și ministerul 
de instrucțiune; căci, pregăt’rea 
aepasta preregimentară. este u- 
șoară, ea este plăcuță tineretului 
și cu deosebire disciplinează, lu
cru ce nu-i displăcut nici învățata, 
rulai, nici părinților și (nici mai 
târziu, sociefăței. In ori ce caz, 
aceea ce se face astăzi în școală 
ca gimnastică: exerciți;, jocuri, 
sporturi, nu poate fi socotit tot ca 
ceva asemănătdr instrucției pre- 
regimentare, câtă vreme nu se în- 
legătură ce nu trebuește, nu.se in
troduce aceea ce se cere viitoru
lui ostaș și nu se mPfică sistemul.

Așa dar, ministerul de instruc
ție, nu se poațe opune troduce- 
rei în fapt a acestui neînsemnat 
deziderat.al apărărei naționale; 
ba am chiar cuytafe ca să susțin, 

'că actualul ministru, care este un 
Inminat patriot, nu este în stare 
să refuze nimic, ce știe că este 
spre binele țărei. Ațunc*,  pentru 
ce ministrul de, răsboi, nu ia ini. 
tiativa să împlinească un gol în

organizarea noastră militară, când 
știe bine că noi încă nu eram gata 
și nici acum nu suntem, pentru 
reducerea termenului de serviciu 
militar, din motive pe care le cuJ 
noaște ? a

Și ce bine era sosit momentul] 
într’ncât'la minMerul de înstruel 
fie, se prefac normele și progra
mele de •învățământ public, așe-j 
zându-se pe baze care se poate' în-j 
tâmpla să fie solide și de mar 
multă durată, ceea ce nu ar strica*  
culturei noastre generale, într’oi 
continuă prefacere până. acum, i

Din ce se vede șî mai ales dhi 
aceea ce se deduce ușor, țările o- 
prite să se armeze șî să se pre. 
gătească, pe față,, se pregătesc în. 
ascuns lî unul din mijloace, acel 
maî potrivit, este in’fiarea tine
retului școlar, sub diferite, forme, 
într’o bună parte a datoriei iu1 
militare, viitoare. j

Cât despre noi, iată un an șco
lar perdut — acel care se sfâr
șește — după cum de buna seamă 
că va fi și acel ce vine la toamnăj 
întrucât nu-i nim’c plănuit, nu-î 
nimic hoărît; iar ministrul de 
răsboi, luni de-arândul prezhlând 
numai consilii de inspectori pen- 
raiuJ vouiajA opjad «unțuumi nj.| 
este dată pentru ceva mai însem
nat, de cât .taifasul alcătuirei u- 
nor tablouri orânduite până în cele 
maî mici detalii, de o lege a îna
intărilor în armată și de către co
mandanți, care nu sunt capabil1 
a se abate de la dânsa. Se , va 
zice.., dr ce se face cu... audien
țele? Da, așa estej, uitasem de cea 
maî de căpetenie atribuțîune, care 
după înaintări, revine ministru
lui. Și nu-î ceva maî plăcut, de 
cât să stai de vorbă, maî ales 
când natura te.a dăruit cu organ 
solid și bogăție de vorbă. Așa că, 
instrucția preregimentară, să nit 
se grăbească, maî poate să aștepte.

General I. Anastasia

0 impresionantă crimă din 
• gelozie la Pleoști

Ceasornicarul*  Sevaaian împușcat d? solia se, 
care la rfindu-i se sinucide*  •

tul poliției s’a putut constata 
că mobilul acestei drame, I a 
fost gelozia.

* STAREA SOȚULUI

După o jumătate de oră de 
la tragica întâmplare, Arsag 
Sevagian, a fost transportat cu 
o trăsură la spitalul Schuller 
unde d*  dr. Petre Tomoșoiu, 
medicul spitalului i-a dat pri
mele îngrijiri. Starea lui, deo
camdată nu este»grava, afară 
de v^kd s’ar ivi compli
cații. v

TITUS MIHAESCU

PLOEȘTI, 1. — Pașnica stra
dă Sin ăi i, din orașul nostru a 
fost astă noapte locul unei im
presionante crime din gelozie. 
Pe la orele 1 jum. din noapte, 
sergentul de stradă a fost alar
mat de detunătura a două fo
curi de armă, pornită din ca
sele ceasornicarului Sevâgian, 
cu locuință pe această stradă.

LA FATA LOCULUI *

Sergentul intrând în curtea 
caselor, a auzit strigăte de : 
«ajutor», ce veneau din odaia 
dela stradă. Pătrunzând înă
untru, a fost isbit de un peni
bil, spectacol. Trântită pe po
dele, într’un lac de sânge, Ște
fana Sevagian — soția ceasor
nicarului — zăcea moartă, iar 
pe patul*  din cameră, soțul, în 
nesimțire aproape, ținea mâna 
dreaptă în regiunea pieptului, 
de unde pornea un șuvoiu de

Focul de’a Pârscov
Moreni 1. ,— Focul la sondele 

No. 298 fi 268 din schela Pârscov 
continuă să ardă cu tărie.

La tunel se lucrează cu asidui
tate. S’au săpat până acum 98 m.

In cursul zilei de azi au început 
să se surpe fi gura tunelului.

Dela sonda No. 298, se extrage 
țiței prin conductele instalat circa 
8 vagoane pe zi. La sonda 268 care 
eTa în erupție toate planurile de 
stingere au eșuat.

xox

Datoriile austro-române
» ’

Viena, 1 (Rador). ~ Guver
nul a prezentat Parlamentului 
textul unui acord adițional Ia 
convenția austro-română, pri
vitoare la regularea datoriilor 
stipulate în coroane austro-jm- 
gare între supușii ambelor țări.

Fraudele agrare din județul Alba
de unde pornea un șuvoiu 
sânge.

CE SE ÎNTÂMPLASE ?

La orele 1 jum., în urma 
nei discuțiuni violente, Ște
fana Sevagian. înarmată cu un 
revolver «Browning», a descăr
cat în pieptul soțului un foc, 
după care și-a tras sie-și în 
tâmpla dreaptă, al doilea foc. 
Din fericire, primul foc — din 
cauza puternicii emoții pro
babil — nu a atins inima soțu
lui, producându-i o raâă fără 
Consecințe gravă, al doilea în
să, a fost fatal. Moartea soției 
a fost fulgerătoare.
t MOBILUf CLIMEI

Din primele cercetări făcute 
de d. George Bârzescu, prefec-

u-

se înființează cea dintâi linie 
aeriană deservită de avioane 
vechi militare rămase din timpul 
războiului, care însă nu putu re
zista prea mult cu propriile mij
loace și fu nevoită a recurge la 
concursul statului.

Astfel se născu în 1920 ideea 
subvenționării, acordându-se o 
sumă oarecare pentru fiecare 
klm. parcurs.

Posibiltatea subvenționării dădu 
naștere la o mulțime de soc. de 
transport aerian, aproape 30, din
tre care cele mai principale erau 
«Deutscher Luft Lloyd». «Idoyd 
Ostflug», etc., care începură o a- 
prigă concurentă între ele fată a 
se gândi la unitate în conducerea 
liniilor.

Fapt de remarcat este că dela 
început chiar. Germania încearcă 
să dea o expansiune a aviației în 
afara granițelor sale căutând să 
formeze linii internaționale.

Era o penetratiune lentă pe 
care Germania o urmărea atunci 
ca și a£um.

In 1920 se înființează prima li
nie internatoinală Kopenhaga —* 
Hamburg — Amsterdam, cuns- 
cuta sub «Europa Nord West 
Flug» iar în 1921 face legătură

cu îndepărtatul Orient, formând 
cu ajutorul Rusiei, soc. <Deru_ 
luft»,

Insă din cauza situației econo
mice care trebuia să limiteze sub
vențiile și a presiunilor politice 
în urma ultimatului dela Lon
dra, micile -o/ganizațiuni se des- 
ființează, rămânând în 1921 nu
mai două societăți de navigație 
aeriană — «Deutscher Aerolloyd» 
și « Junkers Luftverker A. G.»

In cei trei ani ce urmează, a> 
ceste două »societăți își fac o con
curență foarte serioasă care însă, 
a dat un impuls apreciabil desvoL 
tarei comunicației aeriene, t

Lipsă de cooperare — într’un 
timp când aviația era la începu
tul desvoltării sale — obligă 
pe aceste două societăți la o fu
zionare spre a înlătura prin a- 
ceastafo concurență dezastruoasă.

Astfel în 1926 aceste două so
cietăți dau ființă unei singure or- 
ganizațiuni ce ia numele de 
«Deuische Luft Hansa».

Este cel mai frumos exemplu 
pe care & știut s&J dea poporul 
german — este exemplul pe care 
trebue tsă-1 imităm și noi și cât 
mai curând posibil lăsând la o 
parte tatonările, tatonări ce ne o- 
bligă să avem riscul lor și să por
nim Ia lucru, să facem ceeace a 
făcut Germania.

«Deuische Luft Hansa» nu este 
o simplă societate ce are de scop

ALBA-IULI/L, 1. -Ț- Abuzuri
le săvârșite cu ocazia aplicării 
reformei agrare în județul Al
ba, au produs mare senzație.

Populația orașului Alba-Iu- 
lia așteaptă smicțiunile. Și cum 
în aceste vaste abuzuri sunt 
implicați mnlți magisțrați din 
localitate, se așteaptă și imixtiu
nea ministerului . de justiție, 
care nu poate privi eu indife
rență eclipsa de. prestigiu de 
care s’au. făcut vi novați pome- 
niții magisțrați.

In anchetele noastre anteri
oare, am dat numele lor. Jude
cătorul Thoma Făurescu, care 
a avut calitatea de președinte 
al comisiunii de. împroprietări
re va. trebui să-și dea seama de 
activitatea lui nenorocită.

In demascarea abuzurilor, în 
anchetele noastre aterioare am

exploatarea transportului aerian 
ci este consecința voinței uimi
toare a Germaniei, a tuturor ță
rilor germane, a tuturor orașelor 
mari ca și a întregii economii 
germane.

Nicăeri aviația nu a parcurs 
drumul greu spre perfecționare 
atât de repede ca în Germania 
pentu că nicăbri, aviația civilă nu 
este exponentul voinței întregii 
națiuni și nu are atât de mult 
concursul poporului ca în Ger
mania.

Hansa aeriană germană. înfiin
țată cu un capital de 25 milioane 
mărci, are 55% în mâinile parti
cularilor și numai 45% este a- 
portul statului și a țărilor ger
mane. i

Pentru ca aviația nu a ajuns 
încă la o perfectă independentă, 
are nevoe pentru progresul său 
de un concurs din afară, singu
rele sale mijloace nefiind sufi
ciente în drumul său spre perfec
ționare.

Ideea subvenționării rămâne 
deci încă și va rămâne atâta timp 
până când — avionul — acest 
mijloc de transport va suferi mo
dificări, făcând ca întreținerea și 
înlocuirea sa, să fie reduse la mi
nimul posibil.

Dar în Germania subvenționa
rea aviației se face cu totul a- 
parte de celelalte state, ea nu se 
bazează numai pe sprijinul sta-

trecut cu vederea un fapt de o 
abuzivă importantă*  Am trecut 
cu vederea să. pombnim cele 21 
jugăre pe cari și le-a însușit în 
mod abuziv fostul agronom 
regional.

Jugărele aceste sunt reparti
zate în modul următor: li ju
găre din Lipoveni situate între 
Ampoi și linia ferată, iar 10 ju
găre situate pe loturile de casă 
dApă cetate. i *

Prima întindere pământ este 
lucrată în parte de Ion Șerban, 
Nicolaie Câmpean și Ioan Lu- 
ca, cealaltă. în aceleași condi
ții. de. Ștefan Cișan împreună 
cu alți locuitori tofi din Alba- 
Iulia.
..Așteptăm reviziuirea opera- 

fiilor agrare din jud. Alba și 
sancțiunile.

tul ui ci pe concursul întregei 
mässe și a întregului popor.

In Germania, fiecare, oraș care 
este legat printr’o linie aeriană, 
își dă aportul săti subvenționând 
aviația și interesându-se în de-a- 
proape de progresul et

Dintr’o concepție pur Germană, 
aviația nu aparține exclusiv lui 
«Deutsches Luft rlansa» ci și ora
șului respectiv și de aceia întâl
nim aici acea orgabizaței regio
nală. lucru pe care nu îl vedem 
nicăieri aiurea.

Această diviziune ce concură 
însă pe un sprijin unitar, acel 
interes pș care fiecare îl depun 
fără ezitare, alături de spiritul 
de sacrificiu infiltrat în sufletul 
poporului german, ä făcut ca Ger
mania să posede astăzi cea mai 
formidabilă aviație comercială.

Dacă am urmări puțin procesul 
de dezvoltare al aviației germane, 
am putea să ne facem o idee de 
ceace are să devină aviația sa în 
foarte scurt timp.

In 1919 când s’au pus bazele a- 
viațiunei civile, plecau din Ber
lin avioanele în 5 direcțiuni — 
una la Sweinemünde. alta la War
nemünde, o a treia prin Hamburg 
la Westerland, alta unea Hanovra 
și Gelsenkirchen și a cincea.cea 
mai scurtă, de Ja Berlin la Wei
mar. Deci erau legate între ele 
prin acest mijloc de transport în 
total opt orașe. »

înmormântarea fostului ministru 
Traian Stârcea

------- ------------

Cuvântările 
ministru plenipotențiar în Capi 
tala Ungariei.

In conducere a întrebuințat 
mult tact și în vremuri tulburi 
s’a achitat conștiincios de toate 
însărcinările cari le_a avut.
CUVÂNTAREA D-LUI MI- 

HAIL POPOVICI

Traian Stârcea scoborîtorul din 
vechea tulpină românească a stat 
de veghe ca un vrednic străjer, h 
frământarea de înălțare și glorie 
a neamului nostru.

Acolo la Viena pe unde treceau 
armate întregi de fii ai neanm- 
lui nostru, cari mergeau să moară 
pentru o idee care nu era a lor, 
acolo la Viena unde <ufletul ro
mânesc era sacrificat și răstignit 
pentru interese streine. Acolo cu
vântul de îmbărbătare și de nă
dejde în viitor a maiorului Stâr
cea era mângâierea și credința 
în viitorul neamulu nostru. Cu 
câtă frenetica bucurie nu aler
gau la el pe înserate sau la miez 
de noapte, preoți, țărani, intelec
tuali din Ardeal aducându-i știri' 
și cuvântul de chemare către ar
mata vechiului regat, a poporului 
românesc din toate colțurile Ar*  
dealului.

A căzut pe câmpul datoriei ca 
un oșțean viteaz, sfânt mucenic al 
idealului național.

Au mai vorbit d-nii general Co- 
mănescu, în numele promoției ofb 
țerilor dela 1897, șî d. col. StoL 
Iov în numele regimentului 4 r0» 
șiori „Regina Maria”. ./

#■

La ora 5 d*  a. sicriul a fost ri
dicat de pe catafalc și așezat în1 
carul funebru.

Cortegiul s’a îndreptat la cimi
tirul Bellu unde s’a făcut în mor*  
mântareft.

«

Asistența. -■
Eri. la ora 8 3. a. s’a făcut în

mormântarea lui Traian Stârcea, 
fost ministru plenipotențiar al 
României la Budapesta*

ASISTENTA

• La biserica Visarion uncie se 
aflaud epuse rămășițele pămân
tești, au veniț d-nii: I. G-*  Duca, 
ministru de interne ?i ad-interim 
la externe ; Stelian Popescu, mi. 
nistrul justiției : general Coandă; 
ministru Iacovache ; George De- 
russi î baron Wilanny, ministrul 
Ungariei ; I. Mitilineu ; Trancu- 
Iași OlănescU) secretar general 
al ministerului de externe ; baron 
Stârcea, Codin Ștefănescu, prim- 
procuror ; Trăsnea Greceanu, Mi- 
hai Popovici, generalii Samsono- 
vici» E. Nicoleanu, prefectul poli
ției ; Constandache, Miciora, Mo- 
ruzi, Dragu, Davidoglu, Comăne- 
scu, Cihosky, Mânu, Palada., col. 
Damanetzky( atașatul militar al 
Ungriei, V*  Trifu. adjutanții re
gali col» Zviedenek, et comandor 
Păiș, col. Athanasescu, col. Io- 
nesou.Munfe, col. Drosu, general 
Balif, administratorul domenii 
lor coroanei, col. Chirculescu, col. 
Zănesout col. Necșulesu Vj^rona, 
dr. Danielpol, profesor Bazilescu, 
avocat Rosențhal, maior V. Pelja 
etc.

Serviciul religios a fos oficiat 
de P. S*  arhiereu Tit Sbnedrea 
înconjurat de cler.

CUVÂNTAREA D-LUI 
NISTRU DUCA

In numele guvernului d. mi
nistru Duca a vorbit de meritele 
fostului ministru Stârcea.

S’a distins ca atașat militar la 
Viena, înaintea războiului pentru 
întregirea neamului. A fost adju
tant regal în timpul războiului-

După război a fost trimis ca

MI-

După doi ani, în 1921, peste 32 
orașe își aveau liniile lor »aeriene 
— la care se adaugă în 1922 alte 
5 direcțiuni.

In 1923 se înființează linia 
Genf —— Zürich — München — 
Viena — Budapesta și se prelun
gește linia Copenhaga — Ham
burg —- Amsterdam până la 
Londra.

Și acum este locul să ne între
băm câte persoane au făcut dru
mul de Ia București — Galati cu 
avioanele aviației noastre civile, 
câte kgr. de fracht au fost trans
portate dela înființarea ei și până 
astăzi — câte milioane s’au chel
tuit și dacă nu este timpul să se 
termine odată această stare de 
lucruri ?

Dacă raportăm numărul kilo
metrilor parcurși la cele 147 a- 
vioane în serviciu, la sfârșitul a- 
nului 1927, revine în medie la a. 
proape 15.272 klm. de avion, ceea 
ce denotă calitatea excelentă a 
materialului întrebuințat și dacă 
ținem seamă că mai mult de 50% 
din avioanele germane sunt de 
tipul Junkers, putem vedea supe
rioritatea acestui avion.

Pentru ca o rețea atât de vastă 
ca a Germaniei să poată fi deser
vită numai de 147 de avioane, se 
cere nu numai un material exce
lent ci și o organizație amănun
țită. o ordine si o regularitate de
săvârșita.

Intr’adevăr cum aterișezi pe ui 
nul din aeroporturile germane,’ 
primul lucru ce-ți atrage atenția*  
este ordinea perfectă ce domnește 
peste tot, spiritul de organizație 
german ce merge de multe ori 
până la exagerare, face ca totul 
să fie ca un adevărat ceasornic; 
avioanele sosesc și pleacă cu cea 
mai perfectă punctualitate. ;

«Tempelhof», aeroportul Berii» 
nului, construit pe locul unde 
altădată armata germană făcea 
exerciții militare, pasagerii plea
că și sosesc din 5 în 5 minute, 
până la ora 2 din noapte, ca în
tr’o gară centrală. !

«Tempelhofuk. devenit azi cel 
mai mare aerodrom din întreaga 
lume, este un adevărat port a& 
rian.

Hangare imense, ateliere de re- 
pafațiuni, pavilioane de adminis
tratei, săli de așteptare pentru pa
sageri, poșta, serviciul vamal pen^ 
tru coletarie, cu totul aparte de, 
cel de călători, serviciul de mc. 
teorologie, o puternică stație de 
T. F. F., turn de observație, din 
care un poli tist anunță plecarea 
și sosirea avioanelor, restaurante, 
terase splendide, estrade pentru 
public, totul în plină activitate, 
se dărâmă, se construște, se mii- 
reșre: ce a fost bun anul trecut, 
astăzi este neîndestulător, un

(Continuare în pag» 4-a/
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O vastă afacere în dauna 
moților

CLUJ, 30. — Suntem in
formați din sursă sigură 
că cunoscutul acaparator 
de păduri Tischler Mor, 
pentru a-și salva pădurile 
însușite pe nedrept voieș
te să Se vândă, asigurân- 
du-și in acelaș timp pro
tecția unui înalt personaj 
politic.

Se zice că acest perso
naj politic, — care face 
parte din actualul gu
vern — ar primi in schimb 
O însemnată parte din 
proprietatea lui Tischler 
Mor.

Dacă faptul se va pro
duce e iminentă dimisia 
din partidul liberal a u- 
nui cunoscut senator care 
a luptat ani dearândul 

pentru cauza Moților.
Rămâne acum de văzut 

dacă comitetul agrar — 
pe care-l credem scăpat 
de influența nefastă a lui 
Constantinescu Porcu — 
va ști să se împotrivească 
celor care amenință din 
nou avutul Statului și 
soarta Moților.

■ ■  ' - - - - - - - -........... - - - I -• -

Nouț orientare a tineretului maghiar
Senzații®^ jBâeefifiraținni ale inteietiualfilti Sztâo ^zso. Pdbrbtlf*  1 

popoarelor Dnefrene. - Contra Germani# și Roșior*  - O -orpiftație 
culturală vastă. - Lupta contra magnaților 1

>

Budapesta.—Departe de zgo- clasei mijlocii, îi lipsește cu totul I orientale*  Aceasta pentfu a a-

î ei y. românesc din Săcuinje 
Dugă Voșlobeni. începe calvarul comunei Tulgheș. 
Nuslele Beneș va aparține Românilor sau Săcuilork 
ApUritîa samsarilor Rosenfeld $1 căpitanul Nihâl

Un prefect, băiat de viață
Nădragii d-lui Prefect de Roman. - Dante și 
Beatrice. » O prelegere morală cu ilustrații In 

text. — Dar sancțiunile?
Despre jalnicile pătăranii 

prefectului de Roman, ne-a fost 
dai sa ne ocupam în mai multe 
rânduri spre înveselirea cititorilor. 
E acelaș fost învățător, ocrotit al 
d-lui Manolescu-Strunga. care eva 
cua mobilierul unei școli pentru a 
sărbători nunta ficei sale și re
coltase mai deunăzi un adevărat 
bazar de cadouri nupțiale, aduse 
'plocon de cetățenii recunoscători, 
dela mic pana la mare și dela tă
vile cu sticle de șampanie până, la 
oala de noapte.

Festinul de pomina deslânțuit 
țnt acest prilej, de către d. prefect 
băiat de viață, na fost șters din 
memoria administraților săi, decât 
de peripețiile mai recente, când d. 
prefect in zorii unei glorioase di
mineți străbatea una din comu
nele isprănniciei sale în pas gim
nastic, dar în cel mai sumar co
stum. D. Ștefan Teodorescu, frun
taș liberal, membru al corpului di 
daciic și prefect al județului Ro
man, era surprins de către tuto
rele unei învățătoare încă minore, 
în exercițiul unei funcțiuni care 
nu era nici administrative și nici 
didactice. După o rapidă corec- 
țiune, păros și gol fusese aruncat 
în drum, alungat de strigătele ță
ranilor din satul Carol și silit să 
reintre în Capitala județului său, 
deposedat de haine și de onoare. 
Hainele corp delict au fost pre
date de către tutore, parchetului 
'de Bacău, învățătoarea Beatri
ce Mătrescu a fost mutată disci
plinar la alt post iar d. Prefect, 
În pocăință, a dispărut pentru câ- 
tăvet vreme din circulație, aștep
tând să se cicatrizeze rănile tru
pești și sufletești, și așteptând mai

ale cu seama să ostenească, ilaritatea 
și indignarea publicului. , fi V

După cât știm, persoana ca 
să zicem așa „moralii*  â d-lui 
prefect — depinde încă de doua 
ministere. Ca membru al corpului 
didactic, de ministerul instrucției 
publice ; ca prefect de ministerul 
de interne. Până acum nu s'a se- 
zizat nici unul, pentru a aplica 
sancțiunile cuvenite. Ca prefect și 
ca personagiu didactic, chiar în 
preziua acestor peripeții și chiar 
în comuna care adăpostea aven
turile sale galante, cu o nobilă ele 
ganță morala,, ținușe cetățenilor o 
înălțătoare conferință, mustrân- 
du-i pentru năravurile urate, bat- 
jocorindu-i pentru lipsa de casti
tate și invitandu-i la o viață au
steră și pocăita. Încât întâmplarea 
cu pricina putea fi socotit (la ur
ma urmei și ca un exemplu prin 
negație, de cum nu trebuie să se 
poarte un*  simplu cetățean, un 
dascăl și un prefect. -,4

Dar ambele ministere deși pro 
vocate de diferitele plângeri ale 
cetățenilor și de articolele gaze
telor, nau găsii nici până astăzi 
necesară/ aplicarea unei sancțiuni 
D. prefect cu rănile trupești și 
sufletești cicatrizate, a apărut ia
răși în public, cu haine noui și 
cu obrazul tăbăcit. Reprezintă au
toritatea în diferite festivități ofi
ciale, patronează sărbătoarea WW- 

si ia parte la inaugurarea 
mausoleului lui Vasile Alexandri, 
alături de miniștri și de înaltele 
fețe bisericești și culturale.

D. I. G. Duca ce spune? D. dr. 
Angelescu ce crede?

Rep.

moțul orașului și înrădăcinat 
în vechea Buda, trăește aposto
lul tineretului maghiar, cărtu
rarul și intelectualul admirat 
și intraductibil Szabó Dezső, 
cel mai statornic prieten al lui 
Ady Endre. E un idol nou al 
Budapestei, tinere și promoto
rul unei mișcări ce ia. zi de 
zi. proporții tot mai mari. Inu
til să opunem, că acest intelec
tual prieten al tuturor intelectu
alilor din toate tarile, se afla 
în opoziție deschisă cu actualii 
guvernanți ai' Ungariei. Acți
unea pe care a deslănțuit-o 
este cu atât mai puternică, cu 
cât se află mai mult în mâinile 
tinerimei. ■*-*-*.

Este o încercare temerară a 
descoperi și a vorbi acestui a- 
nimator. Totuș calitatea de ro
mân, reprezentant al unéi ga
zete naționaliste, ne-a ușurat 
cu mult sarcina. Cu câteva mo
mente dé a deschide Ședința 
festival organizată în cinstea 
memoriei lui Ady Endțe, Sza
bó Dezső a binevoit sa acorde 
«Curentului» câteva minute.

SCOBORAREA LA SATE

’ Iată lămuririle ce ni-au fost 
d^te asupra tendințelor urmă
rite de tineretul maghiar ;

— „Studențimea și tineretul ma
ghiar urmăresc organizarea unei 
vieți istorice noui, bazte pe cultu
ra și civilizația satelor și a țărani
lor. Idei a de libertate și democra
ție nu îngemănează totdeauna no
țiunea de organizare. Tineretul 
constructiv din jurul meu lucrea-

0 nonă propagandă 
comunista la €lu|
Arestări senzaționale

CLUJ, 5f, ~ Siguranța loca
lă a făcut, ieri în localitate 
descoperiri cu adevărat senza
ționale. ,

In baza unui denunț anonim, 
s’a făcut o perchizitie la libră-

ma Geza și secretarul sindica-

ria «Cultura» din Cluj și spre 
surprinderea tuturora AU 
FOST GĂSITE IN DEPOZI
TUL ACESTEI LIBRARII MAI 
MULTE SUTE DE BROȘURI 
CU CONȚINUT COMUNIST, 
ADUSE DIN GERMANIA ȘI 
AUSTRIA.

Aceste cărți au fost aduse 
prin curieri comuniști în mod 
clandestin în tară, cari aveau 
legături cu individul .Grun
wald, proprietarul librăriei. ,

Toate cărțile au fost confis
cate. Librarul Grunwald a fost 
arestat, asemenea individul Si-

telor unite muncitorești din 
Cluj.

ACEȘTIA AU DECLARAT 
CU OCAZIUNEA INTERO
GATORULUI CA AU PRIMIT 
BANI DELA ORGANIZAȚIA 
COMUNISTA DIN VTENA, IN 
MAI MULTE RÂNDURI. 
CEEACE S’A DOVEDIT CU 
MANDATE ȘI CU MARTORI.

In urma acestor decl&rafii 
s’ali făcut mai multe perchi- 
zifii în oraș și în cursul nopții 
se așteaptă noui arestări.

Unele din aceste cărți ca 
«Roza Luxemburg» și câteva 
din «Neuer Deutscher Verlag» 
au fost confiscate chiar la poș
tă, fiind exepediatc din Viena 
în colete.

furnicar de oameni -totdeauna gră
biți în dreapta și stânga.

Aci se poate vedea continua 
desvoltare a aviației germane ce 
este în plin progres, progres ce 
va transforma acest nou factor e- 
ronomic în cea mai formidabilă 
organizațiune aeriană.

Fapt caracteristic ce se observă 
în toate aeroporturile germane, 
este interesul pe care îl arată pu
blicul aviației. Aci ai să vezi în 
zilele când vremea nu este prea 
urâta, o mulțime de oameni ve- 
niți să-și petreacă timpul liber, 
unii privna sborul avioanelor, 
alfii făcând chiar câte un tour pe 
deasupra orașului, iar alții venifi 
să-și ia cafeaua în restaurantele 
și grădinile aeroporturilor special 
amenajate pentru a atrage cât 
mai mul |i vizitatori și a păstra 
astfel contactul cât mai intim cu 
lumea din afara.

Nu este însă mai puțin devărat, 
că Ia aceasta a contribuit și stat, 
tul, care a căutat să pună la dis
poziție mijloace de comunicație 
cât mai comode între oraș și aero
port

Aerodromul «Tempclhof», deși 
la marginea Berlinului avea până 
anul trecut, afară de linia de 
tramvai și o linie de cale ferată: 
acestea păreau însă a fi insufi
ciente și astăzi Berlinul este le
gat. de aeroportul său printr’un 
nou mijloc de comunicație «Mf- 
tro-ul» care s’a terminat în pri
măvara aceasta.

Ce nu s’ar putea face cu pu„ 
țină bunăvoință la aeroportul Bă,

neasa, care are avantajul că este 
și singurul loc de reacreatie al 
Bucureștiului, ne lipsește însă 
acea dorință de progres de care 
este animată Germania.

Este adevărat car sdrobită din 
război, fără colonii, fără marina 
sa comercială, de altă dată, Ger
mania și-a îndreptat toată aten
ția asupra aviației sale, singura 
speranță a unei revanșe, dar nu 
e mai puțin adevăirat că ea a con
tribuit prin aceasta la intensifi
carea relatiunilor economice atât 
în interiorul țării cât și în afara 
hotarelor sale.

Astăzi Germania, consecventă 
politicei sale de penetratiune e- 
conomică aeriană și_a întins ten- 
tacolelc în întreaga Europă, ast
fel, încât aproape toate orașele 
mari sunt legate prin linii aeriene 
cu Berlinul.

«Deutsche Luft Hansa» șî-a pre
lungit încetul cu încetul rețeaua 
sa și astăzi Londra, Paris, Oslo, 
Kopcnhaga, Amsterdam, Stock
holm, Riga, Dantzig, Praga, Bu
dapesta, Viena, Roma pentru a 
nu cnumăra de cât pe cele mai 
principale sunt legate de Berlin, 
prin linii aeriene.

Iar în anul acesta se va pre_ 
lungi linia ce face legătura prin 
Zürich. Marseille cu Madrid-ul 
prin Dakar până în America de 
Sud, distantă ce va fi parcursă în 
maximum patru zile în loc de 24 
cât se face acum cu vaporul.

Dar Germania nu se va opri 
aci,

IONESCU DESANDRE

unitatea psihică. De aici și ideia ț o puternică organizație e*  
reconsiifuirei vieții iatorice, astfel**  - - « -*•
în cât fiecare clasă îWparbe să fie ] 
reprezentată în mod proporțional 
și într’o anumită măsură bazata * 
pe norme cu toiul altele decât cele 
de până acujn. .

Vrem ca clasa mijlocie să fie re- ! 
organizată prin țărănime. Fii plu
garilor să fie încurajați, atunci 
când se găsesc printre ei talente ' 
remarcabile”. 4

FLAGELELE UNGARIEI
— „Trebue să creiăm o nouă 

Ungarie. Și aceasta, prin abolirea 
întregei aristocrații care este fla
gelul cel mai dezastruos al vieții 
maghiare. Vrem abolirea marei 
proprietăți și organizarea’ univer
sală a economiei Țării, pentru a l 
salva tustrele clasele, de specula
tori. Vrem să ne despărțim defini
tiv și complectamente de germani. 
Vrem sa despărțim soarta Ungar 
riei de aceia a Germaniei. Vrgm 
despărțirea și politicește și — mai 
ales culiuralicește.

Socotim toate relațiile cu Ger
mania ca un pericol mortal pentru 
Ungaria. , ' ”

Vrem ca bisericele — indiferent 
de rit — să nu mai aibă nici o in
fluență în viața politică. Preoții 
să rămână la amvon și în altare și 
să n’âibă nici un vot, nici pasiv 
nici activ.

Vrem ca organizația universală 
a culturei maghiare să servească 
tuturor maghiarilor ' din toate păr
țile. Pentru aceasta, vom începe 
cu satele și pe bazele ’ culturei și 
sufletului țărănesc”.

CONTRA RUSIEI
~ «Vrem să creiăm o mare 

federație între popoarele da
nubiene și balcanice pentru o

ză pe date noui. S-a observat că organizare perfectă » Europei

conomică și politică coîhună. 
Numai astfel am wtas să opu
nem zid penetrației germane și 
rusești. 5..

Tineretul se redeMea^lă. Lă
sând la o parte roate celelalte 
preocupări își dă seama că mo
mentul a venit peiiti*u  o re- 
îuoire. EI vine în htimăr mare 
la mine, doborînd toate obsta
colele, dintre cari. ■ cele mâi 
mici nu sunt mizeria și.*»

Vom doborî toate obstacolele 
ce ni »e pun și vom risipi di
versiunile ce se organizează, 
fiindcă noi nu suntem o orga
nizație politică ci nna CULTU
RALA. Noi vrem ea prin cul
tură și numai prin ea să ajun
gem la ideile cele mai avansa
te. Pe scurt, nu este numai o 
orientare sau un prp^ram, a- 
vântul nostru constructiv este 
o nouă religie.

Și *ca  să se vadă că ideile 
noastre au prins, este destul să 
dovedim că ele se resimt ari și 
în literatură și în muzică și în 
belle arte. Cercetați operile 
muzicale, literare sau plastice 
ale unor BARTOK BELLA, 
KODALY, MORICZ ZSIGS 
MOND, IULHJ JLnjASZ. RUD*  
NAY, ș. a„ și vă veți con- 
yinge».

Ia festivalul dat în cinstea 
lui Ady Endre. am recunoscut 

în parte — adevărul spuse
lor lufSzabo D£fcsî>.

Tineretul de acolo Taproape 
2.000) uitase și deRolhcoreeie 
și de Trianon...

Anchetele «Curentului» asu
pra, felului abuziv în care s’a 
aplicat reforma agrară în Ar*  
deal și Banat au avut darul să 
scoată la iveală pe adevărațiî 
vinovafi și să dea curaj celor 
năpăstuiți să-și spună necazu
rile și nedreptățile la care sunt 
supuși. #

Primim astfel zilnic plângeri 
din partea țăranilor, plângeri 
întemeiate pe care le vom a- 
naliza treptat în coloanele a- 
cestui ziar, cerând celor în 
drept să ia masurile cuvenite 
pentru pedepsirea celor vino- 
vați și punerea în posesie a ce
lor îndreptățiți să-și cultive 
pământul

Pentru astăzi vom expune 
plângerile locuiturilor din 
com., PECICA (jud. Arad) îm
potriva celor ce au înfăptuit 
acolo reforma agrară.

ÎNSTRĂINAREA PĂMÂNTU
LUI ȚĂRANILOR

Țăranii din Pecica au fost 
împroprietăriți cu 1200 jugăre 
de pământ în hotarul comunei 
Sembac, repartizâudu-li-se ju
mătate din această suprafață, 
câte 4—5 jugăre de fiecare lo
cuitor.

Restul de 600 jugăre luat ca 
fermă model. Din ACEASTA 
SUPRAFAȚA o parte se folo
sește însă cu totul în alt scop 
și anume :
150 DE JUGĂRE S’AU DAT 
AVOCATULUI IOAN IACOB 
DINi ORADEA SI ALTE 40 
JUGĂRE AGRONOMULUI 
REGIONAL.

In afară de această înstrăi
nare a pământului cuvenit ță
ranilor — spun locuitorii din 
Pecica — că agronomul recur
ge la trucul schimbărei loturi
lor locuitorilor din an în an. 
spre a nu se ști ce pământ se 
află neîmpărțit.

PROPRIETARI CARE REIN
TRA PE NEDREPT TN POSE
SIA PĂMÂNTULUI EXPRO

PRIAT

Tot pentru comuna Pe» 
cică au mai fost expro
priate 100 jugăre dela 
prprietarul Sench. Acest 
pământ după o folosire de 
3—4L ani de către țărani a 
fost însă înapoiat proprie 
tarului Sench, care Va 
vândut apoi imediat la 
particulari.

Din ferma Cialea s'ii ex- 
propiat deasemui pentru 
locuitorii din Pecica tOOO 
de jugăre pământ și pă
dure, din care însă, nu s’a 
acordat locuitorilor mă
car un jugăr.

Mai mult decât atâta 
din pâfunatul din jurul 
comunei, pe care-l deți
neau Pecicanii de *eci  de 
ani9 inginerul silvic eu pă 
durarii au răsluit o supra
față de OO jugăre, trans
formând această supra
față in pământ de arat.

ȚARANII SUNT DEPOSE
DAȚI CHIAR DE LOCURILE 

DE CASA

Abuzul nu privește însă 
numai pământul arabil și 
pășuriatul, ci chiar locu
rile de casă, care împotri
va ordinelor venite dela 
minister nu sunt, atribui
te celor in drept, fiindcă, 
delegatul însărcinat cu 
punerea în posesie s’a 
făcut cu dela sine putere 
proprietar pe o porțiune 
din pamâpțul destinat Io 
curilor de casă,

De remarcat în afară de 
cele o sută de familii ne- 
îndreptățite de felul cum 
s’a aplicat reforma agra
ră la "Pecica, mai sunt al
tele 100 trecute in tablou 
ca împroprietărite cu câ-

te 2—4 jugârej deși acest 
pământ reprezintă pro

prietatea lor anterioară^ 
șl nici de cum pământ a- 
cordat de Stat îh bava îm- 
prietăririi.

Acestea sunt în rezumat 
plângerile celor vreo mie lo
cuitori din Peri ca care nu cer 
altceva decât: (reproducem 
dună plângerea lor) : «DACA 
LEGEA ÎNDREPTĂȚEȘTE 
PE CINEVA, DE CE fiA-1 IA 
ALTUL DREPTUL ȘI PA-, 
MANTUL O D A T A LUATÎ «P» 
PENTRU CEI ÎNDREPTA- 
TIȚI, DE CE SA-L FOLOSEA
SCĂ ALTO?»*

Vor înțelege oare cri ce con
duc treburile agricole ale țării, 
că trebuie să curme odată ne
regulile pe care le practica 
subalternii lor. întrecâifd drep
tul legii așa cum o cer țăranii?

In era cărămizilor țcelare

Sntr’uSl repőriaj anterior am a- 
ariíUf mOdjiL scandalos cum a 
fost desțioihtă'de drepturile și pă
durile sale’com. Voșlobeni din jud 
Ciild dș Comitetul Agrar:
Imifmn eVidenfei și a textului 
pteeís ál reformei agrare țăranii 
rpriáiti au*  fost Jăcmănîțî de drep- 
turilé lor, pentih a fortifica, în 
întărițiira ei economică, comuna 
SăcBÎasCă VâTda Strâmbă și a îm
bogăți ceata venală â trădători
lor de neam fcoriipți până în mă
duva’oaselor. Am schițat dease- 
menea, în treacăt, rolul samsari
lor Rosenfeld și Mihai (căpitan în 
reservă). Dar Samsari ordinari ca 
.Rosehfeld și Mihai n’&r fi cu pu- 
tințăd&ca Comitetul Agrar n’ar 
fi aecât im instrument de reali- 
^are a reformei agrare și nu un 
instruni^nt do îmbogățire a unor 
excremente umane.

LA TULGHEȘ

Mai nedreaptă și mai porcoasă 
decât concursul mercenar dat co- 
mujici secuiești,. Vale» Strâmbă 
esté Comitetului Agrar,
prin, cart cate frustrat de dreptul 
Wi pom. Tulgheș din jud. Neamț.

Dar să relatăm «aptele.
’ pimrma Tulgheș din jud. Neamț 
a țapțr&Hrt județului Cine. Prin 
îegeș,, administrativă a fost insa 
treentă In jud. Neamț. Nimic de 
ÍJÍS.

. Lțtepîtbrii aceștei .comune suni 
R^ijiăui și.^, SSpui, singura lor 
ocupație fiipd« hi această rc- 
giu^e de munte, creșterea vitelor, 
In éra maghiară com. Țulghes nu 
poseda nici pășune, nici pădure, 
folosea însă în arendă. în mod 
permanent djn vremuri vechi, un 
mypia cu numele Beneș, situat 
chiar în mijjocul comuna, la poa
lele Ini fiind construite casele u 
peste 400- -de. familii din Tulgheș. 
Muntele Beneș are o întindere de 
nno jugăre pășune, pădure și în- 
rayilaț. a

DREPTATEA DE JOS

Mjmțelg anP proprietatea ccmpo- 
sesorâtiilui comunei Săcuiești Chi- 
leș^ din ifisd. aituatii la o de
părtare de 70 km. de muntele 
^eneș și de comuna Tjdgheș. Co
muna și composesorsdtd Chileni 
nu au folosit, nici când, muntele 
Beneș 4 de-oarece nu aveau nevoie 
de el și era la o distanță prea 
mare de comună. Din acest motiv 
comuna Qhilfni ș arendat an cu 
an munteté Beneș populației din 
cdm. Tulgheș, cu o arendă mi
nimă:

In temeiul legii agrare și al 
dreptului câștigat prin folosința 
permanentă de peste 100 de ani, 
a muntelui Beneș, Comisiunea de 
ocol'de exproviere și îmvronrietă

rire din Gheorgheni a expro 
cu hotărârea No. 35ÍI92Í ac 
proprietate a comunei Chil 
a împroprietărit comuna T 

Comuna Chileni a făcut 
împotriva hotărîrii primei i 
de ex. 
Apelul, .
Ccmisiunea județeană M. 
prin hotărtrea cu No. di
scos de sub expropriere o îi 
dere de 352 jug. din muntele 
neș retrocedându-se comunei 
leni, restul de teren rămânând fii-’ 
proprietatea comunei Tulgheș prin 
menținerea hotărârii No. 35Î
VA ARATAM NOI. LA COML 

TETUL AGRAR

Comuna și com 
săcuiesc Chileni na se n 
mese nici cu această hotărirei’ 
și, împotriva hotărîrii 
unii județene M. Cuie, ínam* ’ 
tează cerere de revizuire la Ou, 
mitetul Agrar, înregistrată iu 
nr. 6546 din 1925.

Comuna Chileni nu cerc» 
scutirea integrală « 
prietdții, de sub consed» 
țele referatei agrare*  d1 
îșî mărginește pretenții1 
le, cerând Comitetului 
grar să scutească de 
expropriere stocul 
terial lemnos de 
jugăre din muntele 9su 
neș, îl’

Atât și nimic mai mult.
CE FACE COMITETUL V 

AGRAR h

Cum în decurs de doi W, 
Comitetul Agrar nu se pronum 
fă asupra cererii eomposeaoM^ 
tului Chileni. comuna sacuisec*  
urgentează din nou revisuireC' 
cu cererea înregistrată la 
mitetul Agrar sub nr. 6555 
2 Decembrie 1925. V

In cerere se mențtones 
zü expres dezideratul <ur 
mamei Chileni de a w 
scuti de sub expropriere 
numai o întindere de 517 
jugâro mrjsísföSo ex» 
propriat»

Acnm încep însă complica 
tiile.

Iși Jac apariția samsarii ne*  
mernici Rosenfeld și cMpRahuI 
Miji ai cari cu concursul, mem
brilor corupfi ai Comitetului 
Agrar, încep operația de lnte. 
grala deposedare a elementului 
românesc de munfele.Beneș.

Vom urmări porcărie în toatt

•nropriere și împroprietărire^ 
i, judecându-sg de

de expropiere și improprieiă- desfășurarea e*«

. Congres»! lormacișfllor 
ia constanța

CONSTANȚA, M. La "orele 
jum. s’a descuia Congresul far-

învățători și profesori pederaști
CHIȘINAU. — Organele in
spectoratului general de sigu
ranța din Basarabia, au reușit 
să.aresteze pe învățătorul Pe
tre Șley. de fel din Bucovina, 
care sosind acum câteva zile, 
ademena în camera sa băeți de 
câte 15—17 ani si îi necinstea.

Din cercetările făcute s’a 
constatat că Petre Șley, a ne
cinstit în interval de 8 zile de 
când se află la Chișinau un 
număr de peste ț2 copii.f

S’a mai constatat că pentru 
necinstirea a câtorva eleve de-

la liceul de fete din Edi- 
neț. Petre Șl ev, a fost condam
nat la 2 ani închisoare.

După ispășirea pedepsei s’a 
dus la Cetatea Âlbă. unde se 
crede că*  se ocupa cu pederas- 
tia. împreuna cu profesorul- 
Grigorescu. astăzi deținut în 
prevenție la închisoarea. din 
Cetatea Albă*  ppai.ru aceeaș 
faptă.

S’a cerut parchetului din Ce
tatea Albă, a trimite la Chtși*  
uău pe prob Q* igocpBCUr. pat. 
tru confruntare cu Petre $ley.

Eludarea legii agrare In Sălaj
CLUJ, 50. •— D. subsecretar 

de stat Cipăianu fiind într’o 
anchetă în județul Sălaj a con
vocat la Zalău pe toți agrono
mii și pretorii acelui județ, 
pentru a primi informafiuni 
asupra stadiului în care se află 
în prezent reforma agrară.

Cu ceasta ocaziuiîe pretorul 
Salăjanu. din Valea lui Mihai, 
a atras atențiunea d-liii sub
secretar de stat asupra felului 
cum au înțeles unii proprietari 
de pământ unguri, să eludeze 
legea agrară. Anume, au pre
zentat testamente false anteda
tate, pe baza cărora averea ar 
fi fost împărțită între copii.

Văzând organele competente 
aceste testamente, n’au expro
priat moșiile, iar moștenitorii 
păsțrându-și cetățenia română, 
au intrat în armata ungară.

Alții au prezentat contracte 
de vindere — cumpărare simu
late, false si antedatate.

Tot acest pretor a ținut să 
arate d-lui subsecretar de stat

că vre-o. 5000 români, «vu. fost 
terorizați de acești indivizi șo- 
vjniști unguri, ca să nu se pre
zinte la organele în drept pen
tru împroprietărire, amenin- 
țându-i că în caz, contrar vor fi 
împușcați și schingiuiți de ar
mata hortistă.

’ Natural, acești bieți români 
nici până în ziua de azi n’au 
fost împroprietăriți.

D. subsecretar de stat Cipă
ianu a promis o anchetă severă 
și reabilitarea acestor ueî ne
dreptățiți.

n ............. ..

Campaifa exportului de 
grâu a Americei în Europa

New-York, 51. — Guvernul 
Șțatelor-Unite a început să stu
dieze mijloacele de înlesnire a 
exportului grâului american în 
Europa. Se știe că parlamentul 
Statelor-Unite a votat în acest 
scop un credit de 400 milioane 
dolari«

t ■ i
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maciștilor.
A prezidai d. Mihăîcescu, pre

ședintele Asociației farmaciștilor, 
i INsa proslăvește memoria regelui 

Férdinand și în semn de pioasă 
aducere aminte suspendă ședința 
pentru*  nn minut

Le redeetchidere d. Mihăkescu 
releva acesta este primul con
gres al farmaciștilor din România 
ce se ține snb domnia regelui 
Mihai.

Face un istoric al Asociației în 
Cei Í7 ani ce s’au scurs și formu
lează revwnriretrije pe cari tre- 
buesc să le realizeze corpul far-

. dr. Cozs.-B, se
cretarul gendrât ’ hi ^ministerului 
sănătății, care aduce salutul d-lui 
ministru. Ipculef.
• D. Ddeanu, decanul facultății 
de farmacie, arată importanța in
dustriei farmaceutice din Româ
nia și aduce elogiile î»ale repre. 

■i. wariicțibr -"ei.
Primarul orașului salută pe 

congruuifti fte Mimele cet a ten i lor.
P. S*  I. 0țwp Crherontie dă 

binectjvâritftlea Sâ congresului.
D. Pompei Ciupercescu, preșe

dintele filialei farmaciștilor ain 
Constanța aduce un cuvânt de 
caldă înfrățire și solidaritate al 

■ farmaciștilor dobrogeni la acțiu- 
- nea Asociației.

D. D. Ionescu secretarul gene
ral al Asociației fhee o expunere 
documentată a evenimentelor pe
trecute în decursul anului expi
rat pe tărâmul farmaceutic.

Elogiază pe d. Inculeț. pentru 
solicitudinea arătată Asociației.

Arată binefacerile oficiului de 
aprovizionare care a reușit să în
lăture îu cea mai mare parte cod_ 
carența droghiștilot.

. Preconizează uniformizarea 
prețurilor la specialitățile farma
ceutice streine și indigene.

i In continuare d-sa relevă rapor
turile dintre Asociație și. Federa
ția farmaciștilor internațională de 
la Praga care a adus avantagii 
considerabile din punct de vede
ré profesional.'

Anunță că cu ocazia sărbători
rii a 50 de ani dela înființarea A- 
sociației ce se va ține la Bucu
rești în anul 1930, va avea loc și 
congresul internațional al farma
ciștilor.

I Se citește apoi raportul cenzo- 
A rilor care se aprobă.

Se al&g trei cenzori î.n persoa
na d-lor Șuxnea, Belcot și Ronuș^ 
canu.

Ședința se ridică la orele 8- Din, 
cu ții Ie urinează a <«e relna în coft 
rinuare mâine dimineață.

La o anfihe’ă mopmată,
in C-Mlanîa ;

Contdanța, 1. — La oficildy ! 
T. T. din Jocalitatș, în o perioadț 
de 3 luni, s’au comis un număr u ț 
4 fraude . .s

Culpabilii continuă a-și exețWț 
fa activitatea în pace... <♦

O nouă afacere de acest gen cm 
firma lipsa unui control serios.

O inspecție inopinată făcută d( 
d. I. Radovici. dela Centrala P. 
I. a descoperit falșificarea wă - 
grop de bani în valoare de 0X-OO4 , 
lei*  îM

Vina cade asupra conducătoribf I 
Marin Const. dela oficiaul C-ți ‘ 
și L. Ion deja oficiul Girrag 
Sylvs.

E cert că acest sistem de îmW- 
găfire rapidă se practică de fo0 
te mult timp la oficiul poștal eu 
Constanța.

p , —XOX ■ u —

Desființarea vizei ’ 
rio la.de plecare la 

pașapoarte
CLUJ, 1. — In conformHnfcJ 

cu un ordin al ministerului 
interne, începând cu ziua de r1 
Iunie se desființează viza djj, 
plecare la cetățenii români 
cari vor să călătorească în stră * 
inătate.

Până în prezent pașapoarte 
le trebuiau vizate înainte d< * 
plecare la prefectura poliției ' 

..........~XOX ............. —

IAȘI, Î. - In ziua 'de 8 IurivJ 
consiliul d© disciplină al magii» ' 
fraților de pe lângă Curtea de A. 
pel djn Iași, se va pronunța tu L 
procesul intentat d-lui judecite! ! 
Bugeac, dat în judecață penthl , 

fapte care ating onoarea do Wk/. i 
gistrat.; . $

ppai.ru
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aSORGE G AET AN TRIMES 
LA JURAȚI

Ordonanța definitivă dată de & 
iSscăfor «e instrucție I. Stăne- 
I*  ta'afacerea Găetan, — a fost 
jMitatatK Camerei de punere sub 
tazare.

Eri Camera — formată,
•nli consilier Radovici, G. Ț. Io. 

Mmu și P. Davidescu — luând în 
AMettre dosarul afacerii și ți- 
bd seama de actul de acuzare 
ftaaț de procurorul general, a 
U decizia de trimetere a acnza- 
ifui George Găetan, în fața ju- 
fir de flfov.

mera i-a agravat situația» pu- 
tadu-i în sarcină pe lângă țex- 

evăzufe în ordonanța defi- 
(tâlhărie) — și textul 318 

l^n. I, privitor la oei cari pen- 
hî săvârșirea tâlhăriei se înar- 
Wază anume-
fe la sfârșitul lunii, procesul 

Rramant . va fi în stare de iude-

LÍ •

UN PROCES DE MILIARDE
Ia fața tribunalului arbitrai 

Kît româno-german din Paris, s'a 
Nriat acum 6 ani un proces de 
tata amploare, în care reclamant 
ta d. M. Wilderman, supus ro- 
Klâm iar pârât era faimosul 
tafo Stinnes (care în cursul pro- 
teftUui a murit, iar patrimoniul în 
lugiu a fost preluat dela Stinnes 
b o societate anonimă engleză 
b industrie chimică, cu denu- 
rfrea „Palp”).
D. Wilderman, doctor în chi

ta. autor a mai multor invenții, 
Wțmde că fiind internat ca pri- 
teier civil în Germania în cali- 
Ite de supus rus, a fost silit să 
ideze lui Stinnes, pe un preț de 
htíe toate invențiile sale și par- 
iciparea la exploatarea lor, —in- 
ffiții privitoare la muniții cu ex- 
țribile și gaze asfixiante (cu an- 
ișotel lor). Prin acțiunea\ inten
ta la tribunalul mixt din Paris, 
Ha con anularea tranzacțiunii 
I i-U fost impusă și retrocedarea 
cărții ce i se cuvine (și care ar 
fprezenta a treia parte din va- 
irea de 2 milioane și jumătate 
i» sterline, cu care a fost pre
tată întreprinderea de către so- 
ritetea engleză).
In fața tribunalului mixt, Hugo 

taneș contestase calitatea de 
Mt&h român a d-lui Wilder- 
tau voind prin aceasta să facă 
tóhunalul a_și declina compe- 

— ca astfel procesul să fie 
tas în judecata instanțelor din 
bnnania.
Cum d. Wilderman și-a dovedit 

Sțfonalitatea română cu un certi- 
Mt acordat de ministerul de in-

FAPTE DIN CAPITALA
ACCIDENT DE MUNCA
Fochistul I. Lungu, din Chi- 

uș triaj a verificat eri noap
te lămpile depe locomotiva 

și făcând o mișcare greși
ți a căbut De linie, rănindu-se 
trav.
Cu ambulanta Salvării a fost 

Ins la spitalul Brâncovensc.

IARBARIA UNUI ÎNCASATOR 
DE TRAMVAI

0 barbarie fără margini s’a pe- 
Itaftt aseară într’un vagon de 
bmvai de pe linia 14.
Copilul Gheorghe Moiset de fel 

lia comuna Pățești (Putna) cu 
rriciul la d-na Eugenia Pană, din 
iea Plevnei 14 s’a urcat eri pe 
tara unei remorci de pe linia 
K94.
Pe calea Plevnei, în dreptul câ

ni cu No. 228, a venit încasatorul 
I«1 taxeze pe copil și găsindu-l 
M bilet i-a dat brânci și copi
tei a căzut sub remorcă, care i.a 
utt brațul stâng dela umăr.
Victima a fost transportată 
jiul de copii.
încasatorul a fost arestat.

i ACOPERIT DE MAE

La fabrica ’de cărămizi a ingi- 
Hralui Flax, din calea Dudești, 
(te Întâmplat , eri o nenorocire.
Muncitorul Ion Ilie Ioniță, din 

Iftrana Dragomirești (Ilfov) care

Perceptorul la târî

la

Insolit de d. Mrazec, — inerta 
Horii moartă a ministerului aces 
ia de naturi denaturate. — d-1 
Intilă Brătianu, arendașul prin 
cee al stânei noastre politice, a 

rfadtat alaltăeri târgul volant de 
IMtre din sala Liedertafel. De- 
irazitat pentru o oră de copleși- 
Îrele sale griji administrative, 
Barele pieton al progresului ro- 
dnesc 3*a  dus să-și contemple 
tadele muncii, și să primească, 
H&tă cu explicațiunile organiză
rilor, și expresia recunoștinței 
jucătorilor.
Cu ,ce ochi s’or fi uitat produ- 

itorii aceștia scheletici la și mai 
uheletica siluetă a domnului Vin. 
iflă I. C. Brătianu ? Reportagiile 
n au putut reproduce textual 
firile lor de mustrare și de a_ 
telivă ostilitate, — pentru sim
pli motiv efi privirile oamenilor 
H pot fi încă reproduse textual 
rin vorbe. Dar dacă au fost de 
iți măcar câțiva producători, la 
tafta chelarului mizeriei noas- 
fe. și dacă cumva a dat drumul 
talarul la câteva din nemuritoa- 
lle sale maxime de bronz, me- 

a i '•’u+etixi’ze sărăcia tate-

warren T W»

teme, Stinnes a atacai actul jk 
nisterului, cu recurs la Contencio
sul Administrativ, cerând ;tA- 
bunalului mixt să suspende '$>«<>- 
cesul, până ce justiția româna'vâ 
statua asupra valabilității legale a 
actului de eetățenie (de care de
pindea feoarta competinței).

Curtea de Casație S. III, jude_ 
când în 1925 recursul lui Stinnes, 
despre care am vorbit atunci, «*•'  
a respins recursul ca inadmisibil, 
găsind că este vorba de un act de 
guvernământ (actul de recunqaș^ 
terea nțioualității române pe ba- 
za tratatului de unirqa Basara
biei) — și împotriva căruia riti 
este chemat să formulele o cen
zurare un străin.

Tribunalul mixt dela Paris, < 
reluat deci judecat procesjuluL 
când, în 1926 fjosește comisarul 
guvernului român de pe lângă nu
mitul tribunal, cu instructittW.JB 
sensul de a nu maf da OCrtjtiita 
d-lui Wilderman, de csăre acesta 
nu mai este român. •

Partea adversă a și înfățișat tri
bunalului un act, emanând dela 
ministerul nostru de interne, prin 
prin care se atesta că s’a anulat 
certificatul anterior, de recunoaș
terea naționalității române.

Față de aceste acte, tribunalul 
mixt fiind din nou pus în situa- 
fia de a-și declina com pet inia, pe I 
considerația cä nici una din par*
țile împricinate nu este de na
ționalitate română, — d. Wilder
man a cerut suspendarea jude^ 
cății, spre a se răfui în fața jus
tiției din România, în privința a- 
nulării încetățenirii lui.

Și astfdl porni acțiune în Con
tencios Administrativ, cerând a- 
nularea ca ilegală și abuzivă, a 
deciziei ministerului de interne, 
prin care a fost anulat certifica
tul (de atâtea ori confirmat), de 
recunoașterea cetățeniei române.

Afacerea s‘a înfățișat spre jude
care, ieri, Ia Curtea de Apel 8. 4. 
Alături de ministerul de interne 
chemat în judecată, a intervenit 
în instanță și societatea „Pulp’? 
(continuatoarea lui Stinnes), spre 
a da ajutor ministerului să opere 
decizia, a cărei anulare se urmă
rește«

D-nii avocați Istrațe Micescu și 
Const. Sipsom s’au opus ca socie
tatea engleză să fie primită, sus
ținând că intervenția este inadmi
sibilă — daf findcă este vorba de 
un act cu caracter de guvernământ 
(în apliarea tratatelor) și în care 
nu pot fi chemați străinii să-și 
spună cuvântul.

In ședința viitoare, 'dela 8 Iu
nie, vor pleda d-nii C. X’enî și 
Mircea Djuvara, din partea socie
tății engleze, în chestia interven- 
țiunif.

lucra Ia o groapă de lut a fost 
acoperit de nu mal.

Victima a fost scoasă și dusă Ia 
spitalul Brâncovenesc.
CĂZUT DE PE MOTOCICLETA

Comerciantul Petrică Della- 
Cort, din calea Griviței 215 a tre
cut aseară cu motocicleta pe ca
lea Griviței și derapând o roată 
a căzut.

Motociclistul s’a rănit destul de 
serios.

A fost dus la spitalul Filantro
pia.

OSEMINTE GĂSITE

In str. Ion Moși nr. 5 se fac 
săpături pentru o casă și s’au 
găsit oseminte omenești intrate 
în putrefacție«
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Condamnarea unul loco- 
tenent-adminlstrator

Administratorul locot. Cațu, 'din 
reg. 11 jandarmi a fost condamnat 
la 5 ani. recluziune, făcându-se vi- 
novat că a furat 4 milioane lei 
din casieria regimentului.

D. maior 1. Petla, comisar regal 
nemulțumit de pedeapsa dată a 
făcut recurs la consiliul de revizie 
al armatei și recursul a fost admis, 
trimițându-se chestiunea în dera
ierea consiliului de război al di
viziei a 4-a, ca să transforme în
chisoarea din recluziune în muncă 
silnică.

lectuală, atunci putem fi siguri 
că în privirile asistenților au fost 
spirale de desnădejde și volute de 
ură compactă.

Ce căuta, în definitiv, la târgul 
volant domnul Brătianu, acest 
Wrângel al industriei noastre ? 
Resturile,—curat wrangheliene,— 
ale unei producții muribunde ? 
Le-a putut găsi, de sigur. Chiar 
sub formă de mostre. Căci nn este 
departe ziulica în care mostrele 
vor rămâne, — ca niște fanioane 
de glorioasă aducere aminte, — 
singurele semne ale decedatei tru
de creatoare a pământului româ_ 
ne9C. >

Târg volanf al producției, a- 
dica târg al industriei volatiliza
te. Minieră sau textilă, alimenta
ră sau casnică, ceramică sau fo
restieră, — industria noastră V 
numai pielea și oasele. Cea pe ca
re a vizitat-o sbârlitul salahor al 
mizeriei naționale nu este decât 
o industrie împăiata, — cu stră
luciri postume de catafalc. Gârbo
vitul expert al sărăciei românești 
du poate ignora, însă, în calitate 
de poet al visurilor fiscale, că 
toată substanța ecnnanuei noastte

Abonamentele ia „Curentul“

^» îtunl
„ M 3 «
Pentru Bănci, fnstitnțiuni și 

Administrații Publice. 1000 anual»
Pentru străinătate, un au l?00ț 

6 luni 850; 3 hmî 500.
Abonamentele încep ța 1 și 15 

ale fiecărei luni.

Noile taxe de export așa cum 
au főst modificate în ultima șe
dință a delegației ^conomiee a gu
vernului, se vor pune în vigoare 
pe ziua de 5 luriie.

Pentru butoae ,și alte articole 
din lemn taxele se vor percepe în 
lire sterline.

MILITARE
D. general Tom a Dumitrescu, 

secretar general al ministerului 
de rasboi, plecând în călătoriile 
de instrucție cu Coiful 2 Armată 
locul dLsale ca secretar general; 
va fi ținut de d. general Toma Po
pe seu, directorul superior al jus
tiției și contenciosului din minis
terul de răsboiu.

UNIVERSITARE
In ședința sa ultima Senatul 

Universitar a hotărât da exa
menele dela facultatea de 
drept sa se țină în amfiteatrele 
facultății de științe, ale Funda
ției Carol și la institutul medi- 
co-legal, în caz de nevoe«

AGRICOLE
Banca de scont a României a 

fost autorizată să facă împrumu
turi asupra pământului aparți
nând sătenilor cultivatori de pă
mânt.

Aseară s’a întrunit la minis
terul Agriculturii comisia pen
tru amenajarea și înfrumuse
țarea grădinilor publice.

Eri dimineață s’a întrunit la 
ministerul agriculturii, comi
tetul pentru redactarea regu
lamentului legii de clasare a 
cerealelor.

SANITARE
Erî erau în Caiptlă 92. cazuri de 

scarlafinL 6 origină difterîcă,. 3 
febră țtfoidă, 1 tifos exantematic. 
2 menftigită, 6 erizipel și 5 para, 
lizie la copii.

DIVERSE
1 inâudu-se concurs pentru 

palatul primăriei sectorului IV 
Verde, juriul a decernat ur
mătoarele premii proectelor 
prezentate :

Premiul I si încredințarea 
lucrării d-lor arhitecti N, Ge
orgescu și G. Crist inel, pre
miul II d-lui Van Saanen ; pre
miul III d-lui arh. N. Stănescu.

D.uji Const. Brătianu, Al- To- 
nescu, Lahovari, însoțiți de d. P- 
P. Dai a., directorul general al 
pescăriilor, au plecat aseară în 
Deltă în vederea începerii pes
cuitului pe ziua de 15 Iunie c.

Luni 28 Mai ort-. noul comitet 
al Societății generale a Funcțio
narilor Publici, a ales ca preșe
dinta de d. îlihail Dimifriu, di
rector general în ministerul mun
cii, cu unanimitate de voturi.

Biuroul internațional al Mun- 
cei din Geneva a întocmit un stu
diu asupra condițiunilor de mun
că ele personalului navigatei in
terioare pe baza răspunsului dat 
de ministerul muncii.

Acest studiu a fost trimis minis» 
ferului muncii, înainte de a fi 
fost supus consiliului Biuroului 
internațional al muncii.

Uniunea Camerilor de agricul
turii a trimis tuturor Camerilor 
de agriculturi o adresă prin care 
le face cunoscut că directorii ace
stor Camere nu mai pot ocupa Ș 
alțe funcțiuni, în afară ’de aceia 
de director al Camerei, cara le o- 
cupă destul timp pentru chestiu
nile Camerilor de agricultură.

este de zece ani dilapidată de oa_ 
menii și de opera lui, — oameni 
ai învârtelilor masive, — operă a 
aiurelii condensate.

Producția românească moare 
pentru că activitatea ei se desfă
șoară în mijlocul celor mai extra
vagante vexațiuni ale Statului, 
care-i cotrobăește prin registre 
și-i răvășește sertarele. Vechiul 
principiu al secretului afacerilor 
comerciale, respectat până astăfei 
de toți marii doctrinari și practi
cieni ai legiuirilor comerciale, nu 
este văzut cu ochii buni în cabi
netul domnului Vintilă Brătianu. 
Și pe lângă el, încă alte două
zeci de principii și de necesități, 
esențiale producției sunt răstur
nate de virtuosul decadenței na» 
ționale, pentru care vlaga} româ
nească a devenit un fel de che- 
wing-gum, bună de mestecat pen
tru a-i astâmpăra mâncărimea 
gingiilor pustiile de vârstă.

Cu maximum de strangulare a 
producției, și de enervare a acti
vității ei, regimul fiscal al tacitur
nului Prim-Huiduit guvernamen
tal isbutește astăzi, la noi în țară, 
să realizeze încasările cele mai 
derizorii; Pentrucă domnul Vin» 
tilă Brătianu nu știe încă un lu
cru foarte simplu: anume ca exis
tă anumite impozite și »isteme 
(vamale sau fiscale) cari, fără a<

Eforia Spitalelor Civile, a "dat 
tort folosința minisțmmlui muncij 
direcția generală a ttivățământiu 
lui muncitoresc, terenul dela Te- 
kirghidl pe care va face o plaje 
pentru colonia de ucenici. -

Comisia permanentă He re
presiune a fraudelor în vini- 
cpltîîră tine ședință astăseară, 
la ministerul agriculturii.

f Luni 28 Mai crt., noul comitet 
al Asociației Generale a funcțio
narilor publici, a ales ca preșe
dinte pe d. Mihail Dimitriu, di
rector general în Ministerul 
Muncii.,

Uniunea națională a foștilor 
luptători U. N. A. L.» convoacă 
pe membrii săi la o importan
tă adunare la sediu în str. Va- 
sile Lascăr 98, pentru ziua de 
Duminică 5 Iunie orele 10 di
mineața. ;

Se va discuta chestiunile îm
proprietăririlor. reduceri pe 
C. F. R., constructiuni și pri
mirea F. I. D. A. C.

Uniunea meseriașilor de în
călțăminte vâ tine Duminică? 
Iunie a. c., ora 9 dimineața o 
întrunire a breslașilor cismari 
în sala Transilvania, B-dul 
Schitu Magureanu No. 4.

Vorbitorii se vor anunța la 
sediu în B-dul Elisabeta No. 
41, la d-1 C. Dobrescu până 
Sâmbătă 2 Iunie, orele 6 seara.

D-nii T. Mândru, dii ectorul 
uniunii camerilor de agricul
tura și I. Saviu, inspector, vor 
reprezenta România la expozi
ția internațională delà Lipsea, 
ce se va tine în cursul acestei 
luni.

O delegație a funcționarilor co
merciali din Chișinău în frunte cu 
d. M- Orester, s’a prezentat eri di
mineață d-lui 0. Dinesou secretar 
general al ministerului muncei. 
cerând respectarea legei repauzu- 
lui duminical.

xox-

flplicaréá legn penfrii 
represiunea fraudelor îi? 

băuturi
Se aduce la cunoștința d-lor 

fabricanți de șampanie, vin spu 
mos și vin 11 cor os, de băuturi 
alcoolice din frticte. de licheu- 
ruri și comercîantilor cu ridi
cata de vinuri, băuturi alcooli
ce din fructe, șampanie, vin 
spumos, vin licoros. coniac, rom 
și licheur — că organele însăr
cinate cu aplicarea Legei pen
tru represiunea fraudelor în 
prepararea și comerțul băutu
rilor, alcoolice, au primit or
dine pebtrti! inspt ctmfeă regis
trelor, ce fiecare fabricant sau 
comerciant trebue să poseadă 
în conformitate cu noua lege.

Cu începere dela 1 Iunie 
1928, toți cei vizați au datoria 
a avea registrele în regulă. Cei 
nu și-au achiziționat încă re
gistre, le pot găsi la ministerul 
de agricultură. 1 direcția viti
culturii, pentru un scurt timp.

0X0

Arestarea inspectorului 
silvic Petrescu

CHIȘINAU, 1. - Judele in
structor al cabinetului 2 instruc
ție d. Igneviciu în baza unui or. 
din primit dela ministrul justifici, 
a reînceput de ieri cercetările 
fraudelor comise de inspectorul 
silvic al Basarabiei, Petrescu.

In cursul zilei de ieri și ari Pe
trescu a fost îndelung interogat, 
iar astăzi judele instructor a emis 
mandatul de arestare.

Petrescu n fost depus la arestul 
polifiei judiciare iar mâine se va 
confirma mandatul de arestare.

fi excesiv de productive, —«e sunt 
o adevărată calamitate pentru 
activitatea industrială.

Și tocmai pe acelea le fot or. 
chestrează și le desvoltă.

Și vedefi, ingeniozitatea omu
lui de Stat cu dispoziții congeni
tale : de bine, de rău. este astăzi 
deținător al atributiunilor Statu
lui, el Nevoile industriașilor, îna
inte ca să pornească mașinile și 
ca să se dea foc la cuptoare, nu 
le cunoaște. — pentru simplul mo
tiv că nu vrea să audă de o re
prezentantă a acestor profesiuni 
în fa|a Statului. — adică a lui. 
Dar după ce s’a sfârșit treaba, 
după ce mostrele au ieșit ]a lumi
nă ca lipii le pe tavă, hop’ și pri
mul agent al percepției naționale. 
II vezi că intră, la braf cu Mra
zec, — ca doi sexagenari atrași de 
aroma unui afrodisiac.

Producători, remarcați de dom
nul Vintilă Brătianu la expoziția 
volantă, luați-vă câmpii sau mai 
bine calea volantă a aeroplanu
lui, și fugiți cât mai aveți vreme. 
Care din voi a dat semne.de ceva 
progres, sau de belșug, e pierdut. 
V’a notat pe toți, pentru o urcare 
a impozitelor, groparul producției

oxmion

Confilictul dela minele (âpeni
-Vt

Iu jud. Trei Scaune, ?n ime
diata1 apropiere de satul Căpeni 
și târgul Baraolt, se exploatează 
de către soc. anon. «România 
Carboniferă» Un zăcământ de lig
nit. Bogăția aceasta a subsolului 
a alinat încă din bătrâni foamea 
secuilor și românilor din împre
jurimi.

De vrtJO 66 ani încoace. ’de bine, 
de rău. trăiau în lipsuri și priva
țiuni de tot felul, ce-i drept, țlar 
trăiau șî-și puteau crește în cinste 
și trudă copiii.

Azi, însă lucrurile s’au schim
bat, și s’au schimbat spre despe
rarea tuturor, în rău! Un stri
găt de durere se ridică din gloata 
minerilor, cari și-au sacrificat, 
aci din tată în fiu, viața și sănă
tatea, în lupta neînduplecată, din 
bezna murdară și umedă, îmbâc
sită de duhoarea sufocantă a fu- 
mnlui de dinamită din mină.

Strigătul lor, cu căldura și sim
plitatea ce»i dă jertfa adevărată 
adusă pe altarul muncii, s’a con
cretizat într’o umilă rugăminte a- 
dresată direcțiunei minei, implo
rând-o să nu-i lase muritori de 
foame și pradă mizeriei. Din pri
sosul muncii lor proprii ei au ce
rut să li se dea atât cât sa_și as- 
tâmpe re fdimea și șă-și pună fa
miliile la adăpostul mizeriei.
ARBITRAJ OBLIGATORIU

Direcțiunea minei n^ , putut 
prieepe că o astfel de cerere le
gitimă și sinceră, nu poate fi re
fuzată pur și simplu din spirit de 
amabilitate și nici amăgită cu vor
be sforăitoare și cu pedanterii ri
dicole și s'a opus cu o încăpățâ
nare răutăcioasă și nejustificată. 
Reprezentantul ministerului mun
cii fi asigurărilor sociale, căruia 
îi cădea în sarcină, de a înduple
ca spiritele, spre un compromis 
echitabil, na putut fața de îndăr 
rătnicia patronului de a pricepe 
și corespunde situației, decât să 
facă pasul extrem dictat de lege: 
Arbitrajul obligatoriu.

întreaga stare deplorabilă din 
Căpeni se reduce în esență * ta 
două mari calamități i

1} Nesespectarea din partea' di
recțiunea a dispozițiunilor legei 
minelor.

2), La barbara nedreptate ce se 
face , îh stabilirea salariilor de 
foamete a manierilor.

Vom documenta pe scurt adevă
rul acestor două puncte, pentru 
a discuta apoi mai în amănunt cu 
altă ocazie celelalte cereri ăle 
muncitorilor și a atitudinei de ne
înțeles adoptate de direcția mi
nelor.

INTRANSIGENTA PATRONI
LOR

Lucrătorii cer să li se aducă 
câteva îmbunătățiri, cari să le 
respecte sănătatea și să le ușu
reze traiul, anume : o bac cores
punzătoare nevoilor industriei 
miniere, măsuri de salubritate și 
higienă la locuințele lucrătorilor, 
ușurări în transportul deputate
lor de cărbune, etc... Or, prin art. 
45 din legea minelor, nu numai 
ca se prevăd asemenea îmbună
tățiri în favoarea muncitorilor, 
dar mai mult, în spiritul său de 
largă umanitate, .legiuitorul ro
mân a acordat muncitorului o re_ 
compensa bine .stabilită, din pri
sosul muncii lui, pe Care între
prinderea minieră e obligată ca
tegoric să i-o pună la dispoziție, 
fie în numerar fie în natură, prin 
îmbunătățiri de felul celor cerute 
în cazul de față de lucrători. Vina 
mare este Ansă, că întrepr inderea 
»a costă otme W făcut cu

■ ------------------XOX----------------- -

Câteva date asupra situației actuale
acest fond, care de 4 ani de zile 
nn a fost întrebninfat și nici sem
nalat și care se ridică la 15 la 
sută din beneficiul net, după ce 
s’a împărțit primul dividend de 5 
la sută acționarilor.

Cât privește salariile muncito
rilor, pentru a putea justifica în. 
căpăfânarea nemotivată și lipsită 
de orice scrupul a direefiunei și 
limitele în cari s’ar putea totuși 
ține scamă de doleanțele munci, 
lorilor, vom face următorul 
caTcul.

SITUAȚIA

Astfel fiind situația, care frtfc 
bue dovedită si de întreprinde^ 
re prin registrele ci comptabila 
rezultă că nedreptatea ce se facel 
lucrătorilor dela mina Căpenj 
cu stabilirea salariilor de foa«( 
inete este pornită numai din spi«^ 
ritul hrăpăreț și lipsit de scru« 
pul al bandei de aventurieri 
străini de țara si neamul nostru# 
care ne spoliază munca și avuția1 
noastră națională cu cinismul 
sfidător al dușmanilor noștri de 
moarte. Prin astfel de atitudini 
silesc, în chip conștient și ex*  
preș, pașnicii lucră (ori din Că« 
peni și împrejurimi la cea mai 
legitimă protestare si la o neli-« 
niște atât de dăunăioare intere
selor generale ale tărei în tim
pul de față. /

C. Arsenle j

Tratatul de amiciție italo - turc
ferendele de orice fel ce s’ar pw. 
tea ivi și care nar fi fost rezoJMj 
oaie pe cale diplomatică. In cat 
de eșuare a procedurci de concilisu 
ție va interveni regulamentul ju{ 
diciar prevăzut în protocolul ta 
nexat tratatului și în virtutea 
ruîa fiecare din cele două părA 
poate sesiza Curtea Internațională 
de Justiție dela Ha ga. după ce 
va fi pronunțat o instanță de ar*  
ultraj, judecând după principiile 
dreptului internațional. J

Articolul 5 declară că tratul uU 
intra în vigoare îndată după schiul 
bul ratificărilor care se va face 
la Roma, în cel mai scurt timj^ 
posibil. Tratatul va avea o du*  
rată de cinci ani și dacă nu va fi 
denunțat cu șease luni înainte ify. 
expirarea acestui termen, va ră*  
mâne în vigoare pentru o nouă 
perioadă de cinci ani.

Randamentul general, de pro
ducție al minei, sau cu alte cu
vinte cantitatea de cărbuni extra
sa în timp de 8 ore lucrătoare pe 
zi ce revine de fiecare cap de lu
crător ce participă la exploatare 
este de 2—2,5 tone ; aceasta în
seamnă că împărțind producția 
de o zi a minei cu totalul lucrăto
rilor minei întrebuințați în acea 
zi în mină, la suprafață și în inte
riorul ei, obțin 2—2,5 tone de cap 
de lucrător în mediu pe zi. Pre
țul mediu de comercializare a căr
bunelui de mina Căpeni este de 
511 lei tona, deci fiecare lucrător 
produce un brut o în cele opt ore 
de lucru de 1022 lei până la 12?? 
lei; din acest bruto se acoperea 
cheltuelile de extracție, adică pla
ta lucrătorului și celelalte chel- 
tueli. Salariul mediu de foamete 
a lucrătorului este de 120—150 lei 
pe zi de lucru. Rămâne deci după

Roma, 1 (Rador). —> Azi s’a pu
blicat la Roma și la Angora tex
tul tratatului de neutralitate și 
conciliere și a convenției judicia
re, semnate între Italia și Turcia. 
Tratatul cuprinde cinci articole 
și un protocol. Preambulul afirma 
că cele două părți au decis și a 
contribuit la menținerea păcei ge
nerale.

Articolul 1 al tratatului declară 
că cele două părți contractante se 
angajează să nu intre în nici o 
înțelegere politica sau economică 
și în nici o combinație îndreptată 
împotriva uneia din ele. Articolul 
2 prevede că dacă una din părțile 
contractante ar fi atacată de una 
sau mai Piuite alte puteri, cea
laltă parte va păstra neutralita
tea, pe toată durata conflictului. 
Articolul 3 stipulează că părțile 
contractante se obligă a supune 
unei proceduri de conciliere di-

Când se va forma noul 
guvern german

Berlin, 1. fRador). — 
Președintele Reichstagu
lui a primit eri în audien
ță pe deputatul Loebe, 
președintele de până a- 
cum al Reichstagului, ca
re i-a prezentat o. expu
nere asupra situațiiei po
litice creată prin nouile 
alegeri.

Tratativele propriu zise 
pentru formarea guver
nului vor începe deabea 
după demisia actualului 
Cabinetg Sa întrunirea 

Reichstau.

acoperirea salariului lucrăforutHv 
peste 100 lei din care se acoperă 
celelalte speze de exploatare • ri 
comercializare iar restul este be*  
neficiul net pe cap de lucrător 
Un maximum admisibil pentrw 
restul spezelor de exploatare și! 
comercializare fiind dovedite pen-; 
tru mina Căpeni de 150—200 l 
rezultă că întreprinderea are u 
beneficiu net zilnic de cap de lut 
crător în general de minimu 
800—850 lei.

AVENTURIERI STRĂINI *

Recordul zborului în linii 
dreaptă

MADRID, 1. (Rador).— Dtfn 
pă ce timp de 24 ore nu se prii 
mise nici o știre despre avia-» 
torii Jimenez și Iglezîon, ple-ț 
cafi din Madrid cu avionul <J<X 
sus del Granpodor» spre a ba> 
te recordul sborului în liniei 
dreaptă fără escală, o radio-' 
gramă sosită azi anunță că au 
aterisat la Nasirabad. la două 
ore de sbor după Karachi. E» 
au străbătut astfel 7500 km. 
fără escală, bătând toate recor
durile de până acum.

semne.de
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O combinație In perspectivă ?
Câteva citate semniticative d n otic’oasele d-lor 

N. lorga și general Averescu
Neamul Românesc, ziarul d-lui 

lorga, publică aseară sub titlul 
„Semnificație” următoarele :

„Se menține știrea că d. Ricard 
Franasovici, sub-secretar de stat 
la Minisțerul de Interne, va fi nu
mit ministru al României la Bu
dapesta în locul vacant.

„Situația d.lui Franasovici la 
Ministerul de Interne este însă de 
așa natură încât NUMIREA 
D-SALE CA MINISTRU LA BU
DAPESTA NU POATE AVEA 
ALTĂ SEMNIFICAȚIE DECÂT 
APROPIATA RETRAGERE A 
GUVERNULUI”.

Tot aseară, în îndreptarea, zia
rul d-lui general Averescu, găsim 
următoarea informație :

..Ziarele publică știrea că gu
vernul va fi remaniat zilele a- 
cestea.

„Zvonul remanierii este răspân
dit, în realitate tot de liberali, 
cari cred că acreditând asemenea 
svonuri vor putea da țării impre-, 
«ia că guvernul va mai rămâne 
încă la putere.

„Adevărul este însă, ca o rema. 
niere în împrejurările de față 
este cu totul inutilă, de oarece IN 
SCURTĂ VREME VA AVEA 
LOC REMANIEREA TOTALĂ Șl 
DEFINITIVĂ A STRĂMUTĂRII 
IN OPOZIȚIE, PENTRU MULTĂ 
VREME A P ARIDULUI POLITIC 
CE NU A ȘTIUT SĂ FIE LA 
ÎNĂLȚIMEA ÎMPREJURĂRI
LOR”.

Așa dar, atât d. lorga, 
cât și d. general Averescu 
cred că guvernul Vintilă 
Brătianu se va retrage 
foarte curând.

Mai departe, e și mai intere
sant. Iată, de pildă, alte două in
formații din Neamul Românesc 
de aseară : Prima :

„T/upta” afirmă că exis
tă un pact, între Partidul 
Național și Partidul Na- 
țional-Țarănesc.
. ,J)acă „Lupta” e ca de 
dbicei, bine informată, o 
rugăm să îl dea publici
tății...»

A doua s
„Sunt în presa noastră, și ofi

cioase lăturalnice. Ele iau atitu
dini, dau comunicate, vorbesc în 
numele șefilor, când nu pornesc 
chiar să admonesteze...

„Cât de „autorizate” se cred, a- 
ceste oficioase, „de alături” — nu 
interesează. Dar slujesc , ele oare 
în adevăr, pe cei cărora le ține 
o ciudată parte, — așa din... seni
nul politicei noastre ?

„Bunăoară, de câte ori 
se vorbea de o înțelegere 
între noi și partidul Po
porului, o foaie de seară 
Uși lua aere catoniene 9i

D. N. IORGA

se agăța de...i moralitatea 
unei asemenea apropieri. 
Ce vor fi zicănd oare, a 
mabilii apărători din ofi
ciu, aflând că în 1926, d. 
Vaîda Voevod, încheiase 
un acord definitiv cu d. ge 
neral Averescu

In rezumat b d. lorga 
desminte categoric orice 
pact cu naționaMărăni- 
știi și declară tot, atât de 
categoric, că d-sa nu găse 
ște nimica rău într’o înțe
legere cu Partidul Pono
rului.

Concluzia se impune de 
la sine s d. lorga are un 
pact cu d. general Avere
scu.

Sau am înțeles noi rău?

O conlucrare a partidelor 
de opoziție

'1928/><

Afacerea optanpior 
intr on nou studii

Programul manifestațiilor averescane din zilele 
de 4 și 5 Iunie

întrunirea publid de Luni, Banchetul festiv. Moțiunea comitetului executiv
I

Luni, 4 și Marți, 5 Iunie nu 
loc la Timișoara. manifesta
țiile politice, hotărîte de comi
tetul de direcție al partidului 
poporului, încă dela 18 Mai.

Manifestațiile acestea au un 
triplu țel:

a) Să mancheze împlinirea a
unui an dela 4 Iunie când
guvernul Averescu a f°®t răstur
nat în împrejurările cunoscute ;

b) Să sărbătorească împlinirea 
a zece ani dela întemeierea par
tidului poporului — pe. atunci, 
Liga Poporului, — la Iași;

c) Să ceară plecarea guvernului 
liberat

După cum se vede, un program 
destul de cuprinzător, care se va 
desfășura în chipul următor:
CE SE VA INTAMPLA LUNI

Întrunirea publică va avea loc 
Luni, 4 Iunie, pela orele IO. S’a 
ales această zi findcă e sărbătoare 
— Rusaliile — și fiindcă e tocmai 
data, la care se împlinește un an 
dela căderea guvernului aperescan.

întrunirea nu va avea un carac
ter de demonstrație de masse, 
după cum a arătat d. Vagile Gol- 
diș în intervievau!, publicat eri în 
coloanele noastre. Pentru desfășu
rare de mulțime, averescanii își 
păstrează forțele în vederea întru
nirii dela București, care -urmează 
să aibe loc tot în cursul lunii Iu
nie.

D. general Averescu va arata 
apoi desfășurarea evenimentelor 
în^ ultimul an, și va conchide 
cerând îndepărtarea guvernului 
liberal.

Luni seara va avea loc ban
chetul pentru aniversarea a 
zece ani. dela întemeierea par

D. GEN. AVERESCU

D. VAS1LE G0LD1Ș

Is O 'veche întrebarea pe care I Întâi că e normal ca partidul 
multă lume din afara | d-lui Maniu „să fie atras spre 

școala în care ar putea să învețe 
arta grea de a guverna”.

Această „școală” e firește parti
dul averescan, care a lăsat întra- 
devăr urme după trecuta sa gu
vernare.

Al doilea :
«In această chestiune — scrie 

«îndreptarea» — ca’n multe 
altele partidul poporului, se 
deosebește fundamental de cel 
liberal fiindcă în vreme ce d. 
Vintilă Brătianu dorește moar
tea... păcătosului, d. general 
Averescu, urmărește îndrepta
rea lui...»

Un lucru e sigur deci, că ave- 
rescanii vor să ia sub protecția lor 
pe național-țărăniști dacă aceștia 
vor învăța metodele de guvernare 
ale partidului poporului, ■ ‘

Ce facem însă că național-țără- 
niștii nu vor să uite ignobila tră
dare făptuită de averescani cu 
prilejul trecutelor alegeri comu
nale?

care a greu să

D. VINTILĂ BRATIANU

cMcentrezi la un loc toate 'parti
dele politice, erau cunoscute în 
parte, dar oficiosul partidului po
porului fine să ne dea lămurirea 
că el admite o conlucrare cu na- 
țional-țărăniștii, din două mo
tive :

Consiliul de miniștri
ilpt milioane pentrn Academie. - Ministrul justiției 

și cenzura. Inspecții minis:eria!e
„Atâta vreme cât se 

scrie cum se scrie, cenzu
ra nu poate fi ridicată”.

—XOX— . .... .

Conferința Micei Antante 
D. TITULESCU NU SE DUCE 

LA BELGRAD
Dela ministerul de Externe 

se desminte știrea că d. Titules- 
cu înainte de a veni în țară se 
va opri 2—5 zile la Belgrad.

Dela*  Geneva, unde ministrul 
Afacerilor streine va lua con
tact cu conducătorii politicei 
internaționale, va veni în țară 
spre a participa la lucrările 
conferinței Micei înțelegeri.

In program sunt prevă
zute până ««•■*»*  trei 
puncte.

1. Chestiunea campa
niei pentru revizuirea tra 
țațelor și mijloacele pen
tru înlăturarea acestei 
agitații.

2. Pactul pentru prohi
birea războaelor.

3. Relațiile italo-jugo« 
slave.

Un scurt consiliu de miniștri 
B avut loc eri dimineață la pre
zidenție.
1 *D-nii  miniștri Argetoianu și 
Opăianu întorși din inspecția 
pe care au făcut-o în câteva ju
dețe din tară au făcut*  o*  deta
liată expunere a situației agri
cole arătând lipsurile și nevoile 
urgente constatate de d-lor.

•

S’a hotărât apoi ca direcția căi
lor ferate să acorde aceiaș redu
cere de taxe ce se acordă cărților 
fi ziarelor ce se trimit în țară, 
pachetelor de reture ce se trimit 
'de librari și depozitari caselor de 
editura ori ziarelor.

♦
S’a decis să se acorde suma 

de 8 milioane lei pentru termi
narea noului palat al Acade- 
niei române*

*
La eșirea din Consiliu a 

membrilor guvernului,, d. Ște- 
iian Popescu, întrebat asupra 
ridicării cenzurii a declarat ur
mătoarele:

, D. general, Averescu -p^sfâ^la 
Temișoara Luni dimineață, și 
va fi primit cu mare alăi^D-sa va 
face în întrunire o ampla „expu
nere a situației „ politice, ^SIS
TÂND ASUPRA ÎMPREJURĂ
RILOR, IN CARE ACUM UN 
AN A FOST ÎNDEPĂRTAT DE 
LA PUTERE. $1 PRODUCÂND, 
CU ACEST PRILEJ, DATE INE
DITE ȘI - ZICE-SE - SENZA- 
ȚI0NALE.

tidului. E interesant de remar
cat ca la acest banchet va vor- ( 
bi — în afară de d-nii general 
Averescu, Octavian Goga, etc.
— și d. P. P Negulescp, despre 
car? s’a afirmat în ui ti mp vre
me, că ar fi nemirlțumiț de o- 
rientările partidului poporului.

ȘEDINȚA COMITETULUI 
EXECUTIV

Marți va avea loc ședința 
comitetului executiv al parți- 
dulyi4 poporului, compus din 
foștii (jBțj.uișlri. foștii.i președinți 
și vicepreședinți ai Corpurior 
Legiuitoare, membrii comite- • 
tului de direcție, președinții | 
de onoare și președinții defini- , 
tivi ai. organizațiilor județe
ne. precum și toți membrii ve
chiului comitet executiv cea-' 
trai.

In mod excepțional, d. general 
Averescu a hotărât ca la ședința 
dela Temișoara, să poată asista 
ori și ce membru al partidului, și 
chiar — cu învoirea președintelui
— să ia parte la desbateri.

Comitetul executiv va lua 
CȚunoștiință de modificările de 
program, pe care le va pronu- 
ne ț-P qjprsi^dnstUllit^/ck Bu
curești. -

Se știe că aceste modificări 
se referă, în special, la ac
tuala lege electorală, din care 
d. general A verescu vrea să

suprime dispoziția conform că
reia nu se acorda nici un man
dat grupării politice care nu 
întrunește două la sută din nu
mărul total al voturilor, pe 
țară, și să introducă reprezen
tarea profesională la Cameră, 
așa cum e și Ia Senat.

In sfârșit — și acesta va 
fi ultimul act al manifes
tației averescane dela Ti
mișoara*  Comitetul exe
cutiv va vota o moțiune, 
care să fie adună la cu- 
noștUnța Regenței»

Moțiunea aceasta este -— 
așa dar — o moțiune de 
partid, nu de întrunire pu 
blică. R. general Avere- 
Seu a ținut să facă acea
stă separație a acțiunii 
H-sale, de acțiunea națio- 
nal-țărănisță.
CE CUPRINDE MOȚIUNEA

Textul acestei moțiuni 
— fixat în comitetul de di
recție dela 18 Mai —- este 
foarte drastic. Ea afirmă 
că dacă până acum, s’a pu
tut găsi o justificare gu
vernării liberale, de acum 
înainte, rămânerea la 
cârmă a guvernului Vin

Geneva, I (Cn).— Minis- 
trai României la Berna a 
adresat In numele guver
nului român, o scrisoare 
secretarului general al 
Socfetăței Națiunilor, prin 
care li face cunoscut că 
guvernul român a supus 
afacerea optanților unui 
nou studiu, în urma ca-

ruia a ajuns la concluzii 
ca nu poate accepta pro 
pozițiunea Consiliului $ț 
cietăței Națiunilor din se 
siunea de Martie.

Motivele acestui refd 
vor fi expuse într’un mț 
moriu separat, care va fl 
supus Consiliului în Bă*  
siunea actuală.

Guvernul zalmls
Muțea Camerei

Partidul liberal grec acord5 sprijin gu/ernului
* Atena 1 (Rador). — Guvernul 

s’a prezentat aseară înaintea Ca
merei. Președintele Consiliului, d-l 
Zaimis, a citit o declarație rea
mintind împrejurările în care și-a 
dat demisia, pe care președintele 
Republicii nu a primit-o : Decla
rația enumără apoi lucrările legis
lative ce trebuiesc realizate, anu
me legile privitoare la crearea Se
natului,- la împrumutul pentru 
cons-suirea șoselelor, la lucrările 
hidraulice din Macedonia, Tesa- 
lia și Epir, crearea unei Bănci A- 
gricole, ratificarea convențiilor și 
acordurilor cu țările străine. Dacă 
timpul' ce mai rămâne până la va
canța Parlamentului nu va fi su
ficient pentru votarea tuturor a-

tilă Brătianu înseamnă o ] . 
primejdie nentru 
ranța Statului.

Sigu-

îl OCT. GOG A

Marți seara, d. general 
Aver«Mșra va a-
cnr^tă m^mre 1a\B«icu- 
r^ti. urva care i»**e-  
diat audiență înaltei Re
gențe. > ■

După t^ate probabilită
țile, audierea va avea loc 
în «“"•rsul zilei de Joi, 7 
Iunie.

LYNX
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ȘTIRI POLITICE

O desmintire a d-’ui 
(. flrgetoianu

Am publicat in numărul 
nostru de ieri, după, un 
ziar minoritar din Arad, o 
declarație, ce ar fi făcut 
d. Argetoianu, ministrul 
de agricultură si domenii, 
cu ocazia vizitei făcută la 
Arad, cu privire fa senti
mentele Regenții față de 
partide.

După cum arătăm fi ’n 
altă parte a ziarului nos
tru, ne-am îndoit de vera
citatea acestei declarații, 
îndoiala noastră a fost 
justificată.

D. ministru Argetoianu 
ne face cunoscut că n’a 
vorbit cu nici un ziarist 
minoritar fi n’a făcut, nici 
la Ai*ad,  nici în altă parte, 
declarații ca cele publi
cate de ziarul minoritar.

Plecerea d-lui Victor fin 
tone seu la Set lin

Eri dimineața a plecat la 
Berlin, d. Victor Antonescu, cu 
misiunea de a c^uta un aranja
ment, care să facă posibile îm
prumutul și stabilizarea, fără 
revalorizarea rentelor antebel- 
lice din Germania.; care — da
ca s’ar îndeplini—a® trans
forma operațiile financiare, 
plănuite de d*  Vintilă Brătia^ 
nu, într’d adevărată catastrofă.
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La național-țărăniști
D. Ion Mihalaclie se întoarce 

azi în București*  D-sa va*  lua 
imediat contact cu d. Virgil 
Madgearu, pentru a afla rezul
tatele călătoriei secretarului 
general al partidului național- 
țărănesc la Paris.*

Ședința biroului partidului, 
anunțată pentru azi nu se mai 
ține, deoarece se pare că d. Iu- 
liu Maniu nu se va reîntoarce 
în*  București decât săptămâna 
viitoare, Mărfi sau Mercuri,

Non! misvstru al muncii 
In Franța

Paris 1 (Rador)/ — Consiliul de. 
miniștri s’a’ întrunit azi sub pre
zidenția d-lui Poincaré și a decis 
numirea d-lui Loucheur, ca mi
nistru al muncei, în locul d-lui 
Fallieres, demisionat din cauză 
că nu s’a reales în parlament. De
putatul Oberkirch a fost numit 
subsecretar de Stat.

0X0

Tirana. 1 (Rador). ■— Camera 
Peputaților a aprobat în unanimi 
țațe proectul de budget prezentat 
de guvern. 

„Mirifng Pos'“ despre 
c mian a Ro hermere
Londra, I (Rador). — 

„Morning Post", marele 
tdar conservator publică 
un articol de fond în care 
referindu-se la recenta 
vizită a deputgtu lu i 
Harmsworth în Ungaria, 
declară că este poate de 
dorit să se afirme cate
goric că Marea Rritanîe 
nu crede că revizuirea 
tratatului dela Trîanon e 
o problemă ce se" pune 
pentru prezent.

„li Mîtin“ dsnra nc- 
deateh de a Belgrad
PARIS. 1. (Rador). — Coo- 

mentând incidentele italo-jugo 
slave „Le Matin” crede că ar 
trebui să se lămurească rolul 
jucat de comuniști și de opozi
ția unor partide politice. Zia
rul notează că energia guver
nului iugoslav a făcut cea mai 
bună impresie în Anglia și 
Franța și speră că va fi apre
ciată și în Italia.

ȘTIRI DESMINTITE

ROMA, 1. (Rador). —- Agen
ția Stefani comunică următoa
rele *î „Câteva ziare străine 
continuă să răspândească dife
rite știri asupra unor incidente 
grave petrecute la Zara, Vene
ția; Milano, etc., afirmând că 
drapelul iugoslav, ca și Regele 
Alexandru, au fost grav insul
tați. Toate știrile de acest gen 
sunt tendențioase, și complect 
fal.e”

ULTIMA SITUAȚIE

PARIS. 1. (Rador). — Uni- 
versitatea din Belgrad ale că
rei cursuri fuseseră suspendate 
pe timp de trei zile, a fost re
deschisa*

După ziarele iugoslave, s’au 
produs eri noi manifestații la 
Serajevo, în cursul cărora s’au 
operat mai multe arestări.

In ședința de astăzi a Scup- 
cinei, guvernul a obținut votul 
de încredere cu mare majori
tate. Viitoarea ședință va avea 
loc d*  abia a 9 Iunie, dată pâ
nă la care Scupcina a luat va
cantă

•xox*

PARIS, L*(Radoor).  — Avia
torii Costes și Lebrix au sosit 
ia Paris, terminând raidul Eu
ropei centrale.

cestor legi, guvernul va cere pd 
lamentului o autorizație sperid 
pentru luarea unor măsuri i*i»  
sare prin decrete legi în eon/» 
mitate cu Constituția. Dec/arâfft 
guvernului îndeamnă Camera 
grăbească formalitățile penfil 
judecarea delictelor comise «d 
dictatura Pangalos. '

In cursul desbaterei care a ur-i 
mat, președintele Camerei, (fi 
Sofulis a declart în numele partiț\ 
dului liberal că acest partid va i>] 
corda guvernului încrederea |i' 
sprijinul său.

Postul ministru de finanțe, Goțj 
zis a fost numit ministru de - ini i 
teme.

occloraf Mc d-ïnl I. 6. Duca
VIENA, 1 (Rador). — „Nene 

Freîe Presse”, apărut azi, publi
că© convorbire a d.lui ministru 
Duca, cu corespondentul din Bu
curești al numitul ni ziar.

In. introducerea sa, coreșpon. 
deidul lui „NeUp Freie Presse”, 
artă că golul produs prin moartea 
Iui Ion I. C. Brătianu, a. putut fi 
acoperit, atât prin situația ce po
seda îp partidul liberal, cât și 
prin energia conducătorilor ra
mași. Printre aceștia, d. Duca 
erte unul din cei mai hotărâfi, 
mai activi și mai perseverenți. 
Ziarul vienez, redă apoi declara- 
Hunile ministrului de interne al 
României, declarații adresate 
special opiniunei publice a- 
ustriace. D. Duca a subliniat în 
special, că în contra svonurilor 
interesate, România este Statul 
cel mipașnic și cel mai lipsit de 
posibilitate revoluționară. In zece 
ani, decând s’a început opera de 
consolidare, a României, s’au re. 
zolvit mai multe probleme impor
tante, ea reforma agrară, unifi
carea administrativă, reorganiza
rea financiară, centralizarea ju_ 
rliciară și școlară. Problema stabi
lizării se află în ajun de a, fi re. 
zolvită în mod complect, astfel că 
motivele cari ar putea determina 
o criză economică sunt cu toiul 
înlăturate.

Groaznică nenorocire 
aeriană

NEW-YORK, * 1- (Rador). - 
In timpul cursei naționale pen
tru concursul Gordon Bennețt 
la Pitzburg, un trăsnet a lovit 
două baloane. incendiându-le. 
Amândoi piloți au fost omorâți.
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In prea lua sesiunii 
Consiliului S. H.

IMPORTANTA PARTICI
PĂRII D-LUI CHAMBERLAIN

Paris ț*  (Rador). — Ziarul „Echo 
de Paris”, comentând faptul pre
zenței la Geneva, la actuala se
siune a S. N. a d-lui Chamberlain, 
care coincide cu absența d-lor 
Briand și Stresemann, spune: 
„Ește posibil ca Ungaria, în sco
pul de a profita de avantabiile ob
ținute în sesiunea din Martie, va 
cere acum constituirea tribunalu
lui mixt, sau va cere avizul con
sultativ al Curței dela Haga. Ast
fel încât Consiliul S. N. care după 
atâtea amânări, nu se va mai pu
tea deroba unei soluțiuni defini
tive, va fi constrâns să ia o hotă- 
rîre. Va fi deci nevoe de multă a- 
bilitate și formulele vor trebui să 
fie cu chibzuială, dozate. Pentru 
aceasta, d. Chamberlain nu pare 
a fi dispus să se încreadă prea 
mult în Consiliu. Este sigur că a- 
tât interesele Franței, cât și acele 
ale asociațiilor ei, vor avea numai 
de câștigat din prezența acolo a 
dAui Paul Boncour. Este cert, în
cheie marele ziar parizian, că Paul 
Boncour este mai desemnat de cât 
oricare pentru a , susține legitimele 
drepturi ale. României pentru a 
respinge atingerea suveranităței 
sale, pe care Ungaria o urmărește 

leu atâta încăpățânare.
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iu ce privește chestia fostului 
Prinț Carol, d. Duca a declarat 
că această chestiune nu turbări 
pe nimeni în România. Poporal 
român P plin de iubire pentru <> 
mintirea Regelui Ferdînand ți 
pentru viitorul copilului ce poartt 
azi coroana României Mari.

D . <î. DUCA
Corespondentul încheie,*  ace® 

tnând și d-sa ca în România jfoft 
nește în adevăr liniște*  deplină, fl 
că nu există nic o primejdie re- 
voluționară. !
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întrunirea nouei Camert 
franceze 1

PARIS, i. (Rador). — AsiW 
se întrunește nouâ Camera șl 
a 14-a legislatură a Republi*  
cei. Adunarea va fi prezidat« 
de deputatul Sibille, decai® 
de vârstă al Camerei. După a 
se va repartiza examinam 
dosarelor electorale. Camen 
își va amâna ședințele papi 
Marțî. '

Paris 1 (Rador). — Camera '< 
ținut azi la ora 3 după vnuzț 
prima ședință. Nu s’a lucrat îoâ 
ci Camera a amânat ținerea g 
dințelor până Luni. tmedmt/d|pl 
deschiderea ședinței de aA yA» 
dintele de vârstă ăl Camerei,RN 
Sibille, a ținut un discurs prii 
care a arătat suscesnl obținut dt 
d-1 Poincare, prin politica sa, ti 
ceiace privește îmbunătățirea fi*  
nanțelor și restaurărei creditulid 
Statului. După aceasta, d-sa a 
cut apel la toate partidele pel
tice, să se unească și să conlucra*  
pentru a se putea duce la bh 
sfârșit marea operă începută riȘ 
ausp.icii atât de favorabile*.

xox
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Att undsen pleacă ti 
ajutorul generalului 

Nobile
BERLIN, L (Rador). •*  Dii 

Oslo se anunfă că exploratorii 
norvegian Amundsen, este d*  
cis să organizeze o expediții 
proprie a sa, pentru cautarcf 
echipajului dirijabilului «ito 
lia», de sub comanda genera 
lului Noobile.
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